

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belső hírek

1. kiadás

1960. június 15.

6 óra perc.

bb. 1. június 15-en kezdődnek a dolgozók középiskoláiban az osztályvizsgák - a tanév tapasztalatairól

i/vi/rj sr li

1960. június 15.

Befejezéshez közeledik az oktatási év a dolgozók iskoláiban is, amelyekben az idén országosan mintegy 115.000-en jártak. a dolgozók általános iskoláinak esti, illetve levelező tagozatain tanult 56.000 „felőtt diak”, már osztályozó vizsgát tett.

illetékesek az mti munkatársának elmondották: a tapasztalatok azt mutatják, hogy a korábbi évekhez képest most sokkal többen és kitartóbban tanultak, és vettek részt a vizsgán. az évközi lemorzsolódás országszerte lényegesen csökkent, jelentősen megszilárdult a tanulmányi fegyelem, emelkedett a tanulmányi színvonal is. örvendetes, hogy azok közül akik az általános iskola nyolcadik osztályát befejezték, szamosan foglalkoznak a továbbtanulás gondolatával.

a dolgozók középiskoláinak esti és levelező tagozatain - ahol a most záruló tanévben több, mint 58.000-en tanultak, - június 15-en kezdődnek az osztályvizsgák, a szóbeli érettségi pedig - illetve a technikumban a képesítő - június 20-an kezdődik és július első felében ér véget. a dolgozók középiskoláinak esti tagozatain az idén lesznek először osztályvizsgák. ebben az oktatási évben valósították meg az esti tagozaton első alkalommal a heti 4-ről a háromra csökkentett foglalkozást. ennek az volt a célja, hogy az esti iskolába járó dolgozóknak több idejük jusson tanulásra.

a középiskolai hallgatók szorgalma is növekedett, szilárdult a tanulmányi fegyelem, csökkent az évközi lemorzsolódás. itt is mind több azoknak a száma, akik felsőoktatási intézményekben akarnak továbbtanulni.

az idén országszerte csaknem kétszáz üzemi általános iskola működött. a jövő tanévtől ezeknek a száma előreláthatólag lényegesen növekszik majd. ezzel parhuzamosan arra törekszenek, hogy a műszakbeosztás se akadályozza az iskolai órák rendszeres látogatását. különösen jelentős fejlesztés várható a mezőgazdasági dolgozók iskoláinál. a további előrehaladás megvalósulásának egyik fontos feltétele, hogy a társadalom is mindjobban megértse a dolgozók iskoláinak fontosságát. az előrelépés tehát fokozott társadalmi segítséget igényel. a rendes korúak tantervi reformját követően hamarosan sor kerül a dolgozók általános, majd középiskoláinak tantervi, reformjára is. a felnőtt oktatás tantervi anyagát ugyancsak rendes korúakénál meghatározott elvek alapján, korszerűsítik a természetesen figyelemmel a felnőttek életkori sajátosságaira, tapasztalataira, szakmai igényeire. a dolgozók tanulásának könnyítésére a következő években folyamatosan a rendes korúakatól, főleg módszertani felépítésben eltérő tankönyveket adnak majd ki./mti/

ll

ko

mti belföldi hírek

2. kiadás 1960. június 15. 6 óra 10 perc

bb. 2. több mint tizenötezer közhivatali dolgozó üdül az idén

i/hj/rj sr li 1960. június 15.

a közalkalmazottak szakszervezete az idén bővíti az üdültetés kereteit. a múlt évben például a szot által szervezett kedvezményes üdültetést mintegy nyolcezer közalkalmazott vehette igénybe, az idén 8200-an tölthetik szabadságukat az ország legszebb tájain. hasonló fejlesztést irányzott elő - s mintegy kétszázal több vendéget fogad majd - a szakszervezet a saját nyaralóiban is. több ezer dolgozó elhelyezésére készültek fel továbbá az állami intézmények, közhivatalok üdülői is, s így az ezévi üdültetést igénybe vevő közalkalmazottak száma meghaladja majd a tizenötezeret. saját üdülőnek fenntartásán kívül - ami ebben az évben csaknem másfélmillió forint költséget jelent - a szakszervezet más módon is elősegíti a dolgozók pihenését. jelentős összeget juttat például a hajdusoboszlói szot-üdülőház céljaira is, ahol a szakszervezet hozzájárulása arányában kapnak majd helyet a közalkalmazottak.

a szakszervezet egyébként az idén is lehetővé teszi, hogy vidéki tagjai budapesti szabadnapjukat, az ebből a célból szervezett budapesti kulturális üdültetésben kétszázán - főképpen a községi tanácsok dolgozói - vesznek majd részt. kéthetes budapesti tartózkodásuk során megtekintik a főváros nevezetességeit, színházi előadásra, muzeumlátogatásra, bajókirándulásra viszik őket. a kulturális rendezvények költségeit a szakszervezet viseli, a beutaltak napi 14 forintos térítésért teljes ellátást kapnak. nyugdíjas tagjai részére a szakszervezet fonyód- beltelepen és visegrádon szervezett üdültetést, amelyben az idén kétszázán vesznek részt. a közalkalmazottak gyermekei közül csaknem kétezeret látnak vendégül a nyáron a szot és a szakszervezet üdülőiben./mti/

bb. 3. új utra lépett parasztságunk életéről készítenek képeket, szobrokat képzőművészeink - ezen a nyáron tanulmányokat végeznek állami gazdaságokban és termelőszövetkezetekben

i/m/rj sr li 1960. június 15.

képzőművészeink számára tavaly vált először lehetővé, hogy nagyobb számban jussanak el falvakba, s képeket, szobrokat készítsenek az állami gazdaságokban. mintegy ötven művész járt a múlt nyáron az ország különböző mezőgazdasági nagyüzemeiben. a szövetség és a szakszervezet közreműködésével a medosz és a földművelésügyi minisztérium segítségével, ezen a nyáron nemcsak állami gazdaságokba, hanem termelőszövetkezetekbe is ellátogathatnak a festők, szobrászok, grafikusok.

/folyt.köv./

Le

Ko

mti belföldi hírek

3. kiadás 1960. június 15. 6 óra 15 perc

bb. 3. / új utra lépett parasztságunk 1. folyt./rj

az érdeklődés, az előjelekből ítélve, elég nagy. számos művészünk közös megbeszélést tartott erről a nyári művészi munkalehetőségről, s a felszólalók valamennyien helyeselték, hogy szorosabb kapcsolat fejlődjön ki a dolgozó parasztok, tsz-tagok, állami gazdasági dolgozók és a művészek között. bence gyula, a képzőművészek szövetségének főtárgya a művészek és a társadalom viszonyát fejtegetve ennek a munkának kettős hasznát hangoztatta: egyrészt igen jelentős élményforrást jelent a művészeknek, másrészt az új közönység ezen a réven is közelebb kerül a művészethez, bővül ismeretköre, erősödik izlése. a szövetség festő szakmai bizottságának tagjai valamennyien jelentkeztek a nyári munkára. a színvonal-merse pályakötőközösség összesen 8 ezer forint értékű pályadíjat tűzött ki a legjobb művek alkotóinak. a szakszervezet június 20-ban állapította meg a jelentkezési határidőt./mti/

bb. 4. egy év alatt százezer munkaóra megtakarítás - fél óra alatt kézzel egy, új technológiával 150 műszerskála készül, - technológiai változtatások az ekm -ben

i/kf/rj vg li 1960. június 15.

az elektromos készülékek és mérőműszerek gyárában az idei 10 százalékos termelékenységnövelést és a 4 százalékos önköltség-csökkenést elsősorban a termelési módszerek fejlesztésével akarják elérni.

ebben az évben már öt jelentős technológiai változtatást vezettek be a gyárban. igen jó eredményt mutat például a különféle alkatrészek porkohászati uton való előállítására. a volt- és az ampermérők egyik alkatrészét az ugynevezett mágnes sarut eddig rudból, husz különféle művelettel munkálták meg, száz darabot 27.5 óra alatt. a porkohászati eljárás felére csökkenti a műveletek számát és 9 órát rövidíti a gyártási időt. most foglalkoznak a hőfokmérők és más üzemi ellenőrző műszerek alkatrész gyártásának korszerűsítésével. a hőfokmérők mágneses alkatrészét jelenleg még 25 darabból készítik, porkohászati uton 3 darabból állítják majd össze, tiszteres termelékenységgel.

/folyt.köv./

Le

Ko

mti belföldi hírek

4. kiadás 1960. június 15. 6 óra 30 perc

bb. 4. / egy év alatt százezer munkaóra megtakarítás...1. folyt./rj

egy másik technológiai eljárás nemcsak a gyárnak, hanem az egész műszeriparnak hasznos hoz máj. a műszer skálák eddigi kézi rajzolásáról ugyanis áttértek a szitanyomásra. egy-egy ilyen skála félóra alatt készült kézzel, most pedig nyomtatással 30 perc alatt félóra állítanak elő. a hallatlanul termelékeny eljárás lehetővé teszi azt is, hogy a jövő évben már valamennyi műszergyárnak ott készítik a skálákat, előreláthatólag évi 120.000-150.000 darabot.

az eddig bevezetett technológiai változtatások az év végéig 50.000, jövőre pedig egész évben mintegy 100.000 munkaórát takarítanak meg az üzemek, s ez ötmillió forint értékű többlettermelést tesz lehetővé./mti/

..

bb. 5. finomabb az atomnál az ujonnan felfedezett anyag: a neutrino-sugárzás - a magyar fizikusok a csillagászati kutatás új lehetőségeire mutatnak rá.

i/tz/rj vg li 1960. június 15.

a magyar fizikusok újabb kutatásairól tájékoztatta a magyar távirati iroda munkatársát marx györgy kossuth-díjas egyetemi docens, a fizikai tudományok doktora.

az emberi tudás bővülésének bizonyítéka az, hogy újabban a kutatás homlokterébe kerültek az anyagnak olyan megjelenési formái is, amelyek nem atomból, hanem azoknál kisebb részecskékből épülnek fel. ilyen anyag például az elektronnál is kisebb részecskékből álló úgynevezett neutrino-sugárzás.

bizonyos anyagoknak, így a rádióaktív elemeknek és magának a napnak is van egy ujonnan felfedezett sugárzása, amely szintén a fény sebességével halad, de nem fotonokból, a fény elemi részecskéiből áll. hanem úgynevezett neutrínokból. a fotonok és a neutrínok között lényeges különbség van. mindkét sugárzás a nap középpontjában keletkezik ugyan, de a fénysugarak a környező gáztömegben kereszttörve sok zavaró tényező hatása alá kerülnek és éppen ezért a nap magjáról a felismerhetetlenségig eltorzított képet adnak. a neutrínok viszont akadálytalanul és ezért változatlanul, teljesen eredeti állapotukban jutnak át a gáztömeg külső rétegein, mintegy röntgenfelvételt készítenek a napról. ha tehát meg tudjuk fejteni az üzenetet, amelyet hoznak, akkor valóban a nap magjáról szerezhetünk adatokat. /folyt.köv./

le

ko

mti belföldi hírek

5. kiadás 1960. június 15. 6 óra 30 perc

bb. 5. /finomabb az atomnál..... 1. folyt./rj

a földi laboratóriumokban csak néhány évvel ezelőtt sikerült előállítani neutrino-sugárzást, a nap ilyen sugárzását eddig még ki sem mutatták, de a kutatás oly gyorsan halad, hogy talán nincs messze az idő, amikor lehetséges lesz a neutrinosugárzás pontos mérése is.

az ötvös loránd tudományegyetem elméleti fizikai tanszékének kutatói felkészülten várják ezt a pillanatot. a hireoglifák, amelyek a neutrino-sugárzás hoz a nap magjából, még ki sem rajzolódtak a mérőműszereken, de a tanszék már elkészítette a megfejtés kulcsát. módszerük lehetővé teszi, hogy amint megszületnek az első mérési eredmények, rögtön ki lehessen olvasni belőlük a biztos következtetést a nap középpontjában uralkodó hőmérsékleti és kémiai viszonyokra. kutatóink az új eredményt már külföldön is ismertették.

ezekhez a vizsgálatokhoz kapcsolódva menyhárd nóra, a központi fizikai kutató intézet munkatársa a föld belsejéből származó neutrino-sugárzást vette vizsgálat alá, hogy megállapítsa, mennyire használható ez a módszer a föld belső szerkezetével összefüggő kérdések tisztázására. kutatásainak eredménye az volt, hogy a mérési technika nagymérvű finomítása esetén következtetni lehet majd a föld magjában a radioaktív anyagok gyakoriságára is./mti/

..

bb. 6. sikkasztott rózsá sándor - háromévi börtönre ítélték

i/bc/rj sr. li 1960. június 15.

rózsa sándor, hetedik kerület marek jános utca 36 szám alatti lakos 1951-től mint pénztáros dolgozott a történelmi múzeumnál. munkája mellett rendszeresen sportolt, többször szerepelt a válogatott kézilabda-csapatban is. amikor 1957-ben az orvosok eltiltották a további sportolástól, költséges más szórakozásba kezdett. ehhez sok pénzre volt szüksége. rózsá sándor a pénztáros, sikkasztani kezdett és egyre többet. a hiány pótlására, - abban a reményben, hogy nyerni fog, - lottózott és totózott. a szerencse azonban nem segítette, s 1959- végére a pénztári hiány csaknem 36.000 forintot tett ki.

/folyt.köv./

le

ko

mti belföldi hírek

6. kiadás 1960. június 15. 6 óra 35 perc

bb. 6. /sikkasztott rózsa sándor..... 1. folyt./rj

rózsa sándor visszaéléseit azért tudta huzamosabb időn át elkövetni és eltitkolni, mert a muzeumi pénzen kívül ő kezelte az akadémia által folyósított célhiteleket is. a két intézmény pénzének felhasználását nem egyszerre ellenőrizték, amikor az egyik intézmény részéről ellenőrzést tartottak, a másik pénzéből pótolta a hiányt. az elsikkasztott összegek pótlására több alkalommal okiratot hamisított. megtette azt is, hogy kutató nevére nyugtát hamisított, amelyben azt ismerte el, hogy az általa végzendő munkára nagyobb összegű előleget vett fel. rózsa sándor, amikor látta, hogy a hiányt semmiképpen sem tudja pótolni, jelentkezett hivatali főnökénél és kérte maga ellen az eljárás megindítását. a központi kerületi bíróság háromévi börtönbüntetésre ítélte és kötelezte az okozott kár megtérítésére./mti/

--

bb. 7. hatvan új tejsárdá nyílt a balaton mentén - öt mozgó tejbolt tart állandó ügyeletet a sátoortáborok közelében

i/ta/rj vg 1960. június 15.

a nyaralók jobb ellátása érdekében a belkereskedelmi minisztérium az idén nyáron tovább bővítette a balaton-part üdülőhelyeit, a tej- és tejtermékeket, árusító boltok hálózatát. a fővárosban már népszerűvé vált hullámlemez tejpavilonokból az idén nyáron 60 készült el. ezekben a kis tejsárdákban a vendégek egész nap fogyaszthatnak friss, hűtött tejet, kakaót, tejfölt, vaját és más tejterméket a boltok folyamatos árúellátásáról a veszprémi új tejüzem gondoskodik majd. naponta kora reggel gépkocsin szállítják a friss palackozott tejet és tejtermékeket. kísérletképpen öt mozgó tejboltot is üzembe helyeznek az idén nyáron. ezek a gépkocsi után kapcsolható büfékocsik főleg a sátoortáborokat keresik majd fel./mti/

le

--

ko

mti belföldi hírek

7. kiadás 1960. június 15. 6 óra 40 perc

bb. 8. meghirdették az 1960. évi táncversenyt - a versenyzők felkészülését táncpedagógusok segítik -

i/di/rj sr li 1960. június 15.

a művészeti szakszervezetek szövetségének táncpedagógus tagozata és a kish budapesti bizottsága meghirdette az 1960. évi táncversenyt. fővárosszerte megkezdődtek a nevezések. a jelentkezőknek hat táncból kell bebizonyítaniuk tudásukat, a klasszikusnak számító valcerből, keringőből és tangóból, az újabbkeletű rumbából és szvingből, valamint a magyar táncfolklór világszerte ismert remekéből, a csárdásból. a jelentkezőknek az illemszabályok ismeretéből is vizsgáznok kell.

az 1960. évi táncversenyre ugyyszólván mindenütt hivatásos táncpedagógusok irányításával, segítségével készülhetnek a jelentkezők. a vetélkedés első eseményei a művelődési házakban és tánciskolákban zajlanak, majd sor kerül a körzeti bemutatókra, a közép-döntőre és a döntőre. a táncverseny helyezettei a kish budapesti bizottsága és a táncpedagógus tagozat különféle díjait nyerik. az új táncversenyt egyébként kétévi szünet után rendezik meg./mti/

le

--

ko

mti belföldi hírek

8. kiadás 1960. június 15. 11 óra 10 perc

bb 9. jubileumra készül a győri vagon- és gépgyár fuvószenekara
vid fm/ke szb fm 1960. június 15.

a győri vagon- és gépgyár szocialista kulturáért jelvényrel kitüntetett, 62 éves vasas énekkara - pethő kálmán karnagy vezetésével - július elején indul angliába, ahol magyarországot képviseli a llangollenben tartandó nemzetközi dalostalálkozón. a gyár fuvószenekara ugyanakkor fennállása 20. évfordulójának megünneplésére készül. június 25-26-án fuvószenekari találkozót rendeznek győrről az ugyancsak szocialista kulturáért jelvényrel kitüntetett vagongyári zenekar tiszteletére. a kitűnő együttes eddig hat vasas-fesztiválon vett részt és mindegyiken első helyezést ért el, tavaly pedig az országos fuvószenekari versenyt is megnyerte. harminchat tagja közül 29 fizikai dolgozó. /mti/

bb 10. július 30-án tartják a 135-ik anna-bált balatonfüreden
vid fm/ke szb fm 1960. június 15.

1825 óta minden évben megtartják balatonfüreden a híres anna-bált. a 135-ik bált július 30-án rendezik meg a szót szanatórium disztermében. a veszprém megyei tanács idegenforgalmi hivatala és művelődési osztálya már hónapokkal ezelőtt megkezdte az előkészületeket. a minden eddiginél pompásabb idejű anna-bált a hagyományokhoz híven a diszpalotással és az első bálozók táncával nyitják meg, amelyet az ünnepeket, az annák tánca követ. az éjjélkor kezdődő műsorban az állami operaház művészei szerepelnek, majd ezután következnek az anna-bál szépének megválasztása. mint minden évben, most is kitűnő tánc- és népi zenekar gondoskodik a jó hangulatról.

az idegenforgalmi hivatal javaslatára ismét különleges bélyegzöt használnak az alkalmi postahivatalokban, s megjelentetik a hagyományos anna-báli ujságot.

az anna-bál iránt máris nagy az érdeklődés. az ország minden részéből érkeznek levelek, táviratok, amelyekben belépőjegyet igényelnek. a füredi szállókban már csaknem minden helyet lefoglaltak erre a napra. /mti/

..

mti belföldi hírek

9. kiadás 1960. június 15. 11 óra 15 perc

bb 11. hatszor annyi lemosható fal készül, mint tavaly - megkezdődött a műanyagfesték üzemszerű felhasználása

i sb/tr szb vg 1960. június 15.

az építőipar a múlt évi kísérletek alapján az idén már kiterjedtebben hasznosítja a műanyagot. külföldi és hazai pvc-ből például az év végéig csaknem 1.600 új lakás kap műanyagpadlót budapestben. megkezdődött a hazai és külföldi gyártmányú műanyagfal-festékek üzemszerű felhasználása is. az ilyen festékekkel bemázolt fal színes sokáig megmarad eredeti szépségében és vizes lemosással könnyen tisztítható.

az ém épületfestő mázoló és üvegező vállalat dolgozói eddig már csaknem kétszerannyi külföldi műanyagfestéket használtak fel, mint tavaly. a fővárosban négy öröklakásos otp lakóház utcai és udvari falait, meg az üllői úton két toronyház homlokzatát mázolták be műanyagfestékekkel. hazai anyaggal belső helyiségeket festettek. ezt használták a gellért és a margitszigeti nagyszálló, valamint a csillag áruház korszerűsítésénél is.

a vállalat dolgozói azt tervezik, hogy az év végéig mintegy 50.000 négyzetméternyi falat kennek be műanyagfestékekkel. így az idén hatszorannyi lemosható falat készítenek, mint az elmúlt évben. kísérletet kezdtek, hogy megoldják az ajtók és az ablakok mázolásánál is a hazai műanyagfesték felhasználását, amely egyharmadával csökkenti a költségeket az olajfestéshez képest. /mti/

..

bb 12. kedvező vízállás esetén pénteken - szombaton - vasárnap kiemelik a kossuth-híd középső nagy híd szerkezetét

i hbj/gk szb vg 1960. június 15.

a kossuth-híd bontása jó ütemben halad. a következő munkaszakaszig érkezik a legérdekesebbnek, a legizgalmasabbnak: kiemelik a középső nagy híd szerkezetét. a középső híd szerkezetét is egyben akarják leemelni a pillérekről és kiszállítani a partra. ezt a nagy munkát azonban egy uszódaru nem tudja megoldani, háromra lesz szükség. az emelést az ady endre, a jókai és a táncsics-daru segítségével oldják meg, mégpedig a tervek szerint pénteken, szombaton és vasárnap szükséges ugyanis, hogy megfelelő legyen a vízállás. az emelést csak négy méter feletti, de öt méter alatti vízállás esetén lehet elvégezni. a vízügyi szakemberek úgy számítják, hogy a hét végére körülbelül ilyen értékű lesz a duna vízszintje és a három uszódaru megközelítheti a kossuth-hídot és megemlítheti a hatalmas híd szerkezetét. /mti/

.. M

mti belföldi hírek

10. kiadás 1960. június 15. 11 óra 31-perc

bb 13. nagy sikert arattak a magyar ruhák a szófiai nemzetközi divatkongresszuson

i sz/tr szb vg 1960. június 15.

szófiában tartják a szocialista országok ruházati iparának 11. divatkongresszusát. a kongresszusról a budapesti ruhaipari tervező vállalatához érkező hírek arról számolnak be, hogy a magyar kollekció nagy sikert aratott. a magyar ruhák bírálói a csehszlovák szakemberek elismeréssel nyilatkoztak valamennyi öltözékről. különösen megnyerte a kongresszus részvevőinek tetszését a drapp muszlin ruha, a török mintájú tisztaselyem plisszírozott délutáni ruha és a rojttal diszitett szövetruha. a bolgár televízió a magyar ruhák bemutatójáról közvetítést is adott. a kongresszuson az a vélemény alakult ki, hogy valamennyi kollekció a részvevő országok ruházati iparának nagy fejlődését tükrözi, s a legszebbek a szovjet, a magyar és az ndk modellek voltak. a divatszakértők tapasztalatosságú szófiában pénteken fejeződik be. /mti/

--

bb 15. kétezer népdal egy békési pedagógus gyűjteményében

vid fm/ke szb fm 1960. június 15.

duikon László békési énektanár huszadik éve gyűjti a népdalokat. két évtized alatt kétezer népdalt jegyzett fel és kottázott le tanítványai segítségével békés, heves, szolnok és csongrád megyében. „kis békésen”, címmel 80 békési népdalt tartalmazó kéziratos kötetet állított össze, amelyet a békési Janyik Mátyás utcai általános iskolának ajánlott, ottani munkásságának huszadik évfordulója alkalmából. /mti/

--

9.15

mti belföldi hírek

11. kiadás 1960. június 15. 11 óra 35 perc

bb 14. másfélmillió devizaforint értékű külföldi műszer - hetvenötmillió devizaforintos szovjet műszerexport

i kf/kf szb vg 1960. június 15.

a metrimpex műszerkülkereskedelmi vállalat vezetői összesítették az ipari vásár eddigi eredményeit. megállapították többek között, hogy a vásár jelentősen hozzájárult külföldi összeköttetések megerősítéséhez, újabbak megteremtéséhez. többek között osztrák, nyugat-német, olasz cégekkel létesített kapcsolatot a vállalat a vásáron, értékes szerződés is kötöttek, amelynek értelmében Indiában állandó képviselője lesz a magyar műszereknek.

a vásáron és azt követően mintegy 50.000 dollár értékű műszert vásároltak a nyugati cégek. ez - bár az összeg nem nagy - jelentős, mert a vevők olyan országok képviselői, ahol igen fejlett a műszeripar. a legnagyobb volumenű és értékű üzletet a szovjetunióval kötötték. a metrimpex és a szovjet külkereskedelem képviselői ugyanis a vásáron írták alá azt a megállapodást, amely szerint még az idén és a jövő évben mintegy 75 millió devizaforint értékű orvosi és laboratóriumi műszert, berendezést szállítunk a szovjetunióba.

a vásáron kiállított műszerek jórészt megvette a metrimpex. a baráti országok műszeranyagának mintegy 70-80 százalékát vásárolták meg, körülbelül másfélmillió devizaforint értékben. elsősorban olyan műszereket vettek, amelyek nálunk nem készülnek, kiegészítik a hazai gyártást. az új külföldi műszereket különféle kiállításokon, üzemi bemutatókon ismertetik meg a magyar szakemberekkel. a nyugati cégektől is nagyszámú műszer maradt itt. többek között a siemenstől teljes izotóp laboratóriumot, nyugat-német szivopenciós műszereket, hallásvizsgáló berendezést, olasz gyártmányú nyomtatott áramkörös tranzisztoros elektrokardiográfot, stb. vett a metrimpex. a nyugati cégek közül sokan félévre, díjmentesen hagytak itt több berendezést, műszert - például nyugat-német iroda és statisztikai gépek, dán elektronikus hangtechnikai műszerek, stb. - hogy a magyar szakemberek tanulmányozzák működésüket. /mti/

--

9.22

M

mti belföldi hírek

12. kiadás 1960. június 15. 11 óra 10 perc

bb 22. magyar geofizikai műszerek segítik kína természeti kincseinek feltárását

i sz/tr szb vg 1960. június 15.

a kínai geofizikusok a hatalmas ország természeti kincseinek feltárásánál magyar műszereket is alkalmaznak. a kínaiak a nikex vállalatától most újabb nagybemennyiségű geofizikai műszert rendeltek. ebben az évben mintegy ötmillió rubel értékű karotázs, szeizmikus, fotóregisztráló és geoelektromos berendezést szállít a vállalat kínába. a jövő évben ennél is magasabb lesz az export, értéke előreláthatóan eléri a hét millió rubelt, a kínaiak azonban ennél jóval több magyar műszert is átvennének. /mti/

bb 16. strandok, fürdők épülnek baranyában

vid fm/ke szb fm 1960. június 15.

baranya számos községében épülnek strandok, fürdők. magyarherotelenden, ahol melegvízforrásra bukkantak, 450.000 forintos költséggel strandfürdő építését kezdték meg, siklóson, - ahol 800.000 forintot költenek a strandépítésre - versenyek rendezésére alkalmas uszoda készül. szentlőrincen községi strandot, sallyén uszodával ellátott fürdőt, bolyban, tésenyben melegvízes kádfürdőt, mágocson, bükkösdön iskolai fürdőt építenek. királyegyházán az egészségháza látják el fürdővel. sásdon és macseknádasdon a meglévő strandokat bővítik a községfejlesztési alap felhasználásával.

összesen több mint 2.3 millió forintot költenek a községi strandok, fürdők létesítésére baranyában, ennek az összegnek jórészt társadalmi erőből biztosítják. /mti/

9.50

MK

mti belföldi hírek

13. kiadás 1960. június 15. 11 óra 40 perc

bb 18. országos dalostalálkozó lesz gyulán

vid fm/ke szb fm 1960. június 15.

erkel ferenc születésének 150. évfordulója alkalmából számos előadást, hangversenyt és ünnepséget rendeznek a nagy zeneköltő szülővárosában, gyulán. az ünnepségek nyári műsora június 18-án, szombaton a budapesti okisz 220 tagú „erkel ferenc”, ének-, zene- és táncgyűjtésének szabadtéri vendégszereplésével kezdődik. június 25-én és 26-án országos dalostalálkozót rendeznek a vár szomszédságában levő ősparkban, ahol valamikor a bánk bán-t komponálta erkel ferenc. a dalostalálkozó első napján többek között a munkásörög központi énekkara, a vakok homérosz énekkara, a szombathelyi máv filharmónikus zenekar, a kisz-központi művészegyüttes és a sárrétudvari parasztkórus, a második napon pedig a legjobb vihar-sarki ének-, tánc- és zenekarok szerepelnek.

a gyulai erkel ferenc múzeum baráti köre gondozásában jubileumi emlékkönyv is készül, amely egyben a múzeum első tudományos évkönyve is lesz. az ősszel megjelenő évkönyvben neves tudósok, régészek, néprajzkutatók, művészek - köztük kodály zoltán - írását, tanulmányát közlik. /mti/

bb 19. új technológiai eljárással egyszerre háromezeröttszáz köbméter vasércet robbantottak rudabánya külszíni fejtésén

vid te szb ki 1960. június 15.

rudabányán kora tavasszal 83 munkabrigád határozta el, hogy az év végéig terven felül hatezer tonna barna vasércet és 3.300 tonna pátércet küld a nagyolvasztókba. a bányászok versenyét a műszakiak elsősorban a bányáüzem további gépesítésével segítették. az idén már száz nagy és kisméretű csillét, egy nagyteljesítményű, olasz gyártmányú kotrógépet és nyolc új szovjet rakodót állítottak munkába. a mélyművelésű és a külszíni üzemekben gépjavító csoportokat szerveztek, amelyek a kisebb hibákat a helyszínen javítják ki. ezzel jelentős munkaóra megtakarítást értek el.

a gépesítéssel egyidőben nagy gondot fordítottak az új technológiák bevezetésére is. a mélyművelésű bányákban szovjet tapasztalatok felhasználásával, egyre több nagytermelékenységű munkahelyet alakítanak ki.

/folyt.köv./

10.10

MK

14. kiadás

1960. június 15.

11 óra - perc

bb 19. /uj technológiai eljárással... folyt./- szb

a külszíni fejtéseken is új eljárást vezettek be: a pados robbantást, eddig a fejtések oldalába kézi furással telepítették a lyukakat és a robbantással 40-50 köbméterércet nyertek. most a fejtések tetején gépi berendezéssel, 8-10 méter mély függőleges lyukakat fúrnak, s ezeket milliszekundumos rendszerrel ropezstik össze. a pados robbantás jól bevált. az elmúlt napokban az új eljárással két helyen, négyszáz kilogramm dinamit felhasználásával, egyszerre 3.500 köbméter vasércet robbantottak le.

a gépesítéssel és az új technológiák bevezetésével a bányászok összüzemi fejtélménye 1.8 tonnáról 2 tonnára növekedett és eddig terven felül 4.750 tonna barna vasércet és 2000 tonna pátércet termeltek a nagyolvasztóknak. /mti/

bb 17. nagy az érdeklődés a martonvásári beethoven hangversenyek iránt - dr. ortutay gyula, a hazafias népfrent országos tanácsának főtitkára adja át rendeltetésének a martonvásári beethoven-hangversenykörtet

vid fm/ke szb fm 1960. június 15.

a nyári hónapok nagy művészi eseményeinek ígérkeznek az idei martonvásári beethoven-hangversenyek. a június 25-i, első hangversenyre már hetekkel ezelőtt elővételben elfogytak a jegyek. az ibusz budapestről, székesfehérvárról, sopronból és tatóról indít külön autóbuszokat a hangversenykört megnyitó ünnepségre, amelyen a házavató című nyitányt, a missa solennis két részletét és a kilencedik szimfóniát adja elő a magyar állami hangversenyzenekar ferencsik jános vezényletével. a hangverseny előtt dr. ortutay gyula, a hazafias népfrent országos tanácsának főtitkára mond ünnepi beszédet és adja át a hangversenykörtet rendeltetésének.

a budapesti ibusz irodák és a fejér megyei tanács idegenforgalmi hivatala már megkezdtek a július 30-i hangverseny jegyének árúsitását. a második hangversenyen fejér györgy vezényletével a második leonora nyitányt, a d-dur hegedüversenyt és a hatodik szimfóniát /pastorale-t/ adja elő az állami hangversenyzenekar. a hangversenyen közreműködik kovács dános hegedűművész. /mti/

10.25

PK

15. kiadás

1960. június 15.

14 óra - perc

trt

bb 21. a konzervgyárakban eddig mintegy 360 vagon borsót tartósítottak - beváltak a zöldborsó-cséplőgépek

116/tm-lm vg 1960. június 15.

a konzervgyárakban most már naponta mintegy 85-90 vagon zöldborsót dolgoznak fel, ami megközelíti a fődényben feldolgozásra kerülő mennyiséget. jelentős segítség az a 14 borsócséplőgép, amely különböző konzervgyárak termelési körzeteiben a mezőgazdasági nagyüzemekben dolgozik. ezek az ndk-ban vásárolt gépek óránként 600-700 kiló borsót csépelnek, így mintegy 250 ember munkáját pótolják. az új gépeknek is köszönhető, hogy a konzervgyárakban eddig mintegy 360 vagon borsót tartósítottak.

a miskolci mezőgazdasági gépjavitó vállalatnál a napokban készült el egy hazai tervezésű borsócséplőgép mintapéldánya, amelyet csütörtökön próbálnak ki a dunakeszi konzervgyárban. úgy tervezik, hogy az ötéves terv végére az egész borsótermésnek mintegy 90 százalékát géppel csépelik majd. /mti/

bb 23. felépült a tapolcafői vízmű - megoldják a rohamosan fejlődő ajkai iparmedence vízellátását

vid te-lm ki 1960. június 15.

a 4. sz. mélyépítő vállalat dolgozói a tapolca patak forrásvidékén, a tapolcafői karsztvízkibuvásoknál, nagyteljesítményű vízművet építettek, a csaknem két évig tartó munkákkal megváltoztatták a környék képét; a mocsaras, ingoványos területet lecsapolták, s kőmederben, duzzasztógáttal fogták fel a szeszélyesen kanyargó, tisztavízű patakot. a felszabadított területen, a régi mocsár helyén, többemelet magas üzemépületet emeltek többmillió forintos költséggel. a vízmű alapjait az ingoványban talált sziklatömbre helyezték, s így az esetleges földcsuszamlások nem veszélyeztetik a hatalmas gépi berendezésekkel dolgozó üzem munkáját. a korszerű, világos épületben az április 4. gépgyár szerelői állították össze a szivattyukat és az áramfejlesztő berendezéseket, amelyek naponta 55.000 köbméter víz hasznosítását teszik lehetővé. a vízműben már csak kisebb munkákon dolgoznak, felállítják a 2. számú gépegység kiszolgáló szerkezetait, s ezután átadásra készítik elő a létesítményt. a gyártásmenetet korszerű, részben távirányításos rendszerű berendezésekkel vezérlik. az irodarúszben külön rádiótelefon részleg tart állandó szolgálatot, s a távolabbi fogyasztókkal rendszeres összeköttetést teremt. /folyt.köv./

10.42

PK

M

mti belső hírek

16. kiadás 1960. június 15. 11 óra 05 perc

bb 23. /felépült a tapolcafői... folyt./-lm

a tapolcafőn felfogott hatalmas víztömeget a bakonyi vízvezetékbe nyomják, amelynek utolsó próbáival néhány hét múlva elkészülnek, a huszonkét kilométer hosszú távvezeték a hegység déli nyulványain vezet át, s egyenes vonalban találkozik a legfiatalabb magyar város, Ajka új vízgyűjtő medencéivel. a vízmennyiség a későbbi években bőségesen fedezi a rohamosan fejlődő iparmedence, a háromszorosára bővülő ajkai hőerőmű ipari és ivóvízszükségletét. /mti/

--

bb 24. új módszer segíti a vízveszélyes bauxittelepek megközelítését

vid te-lm ki 1960. június 24.

a bauxitbányászat költségeit tetemesen növeli, hogy különösen a vízveszélyes telepek megközelítésénél drága biztonsági eljárásokat kell alkalmazni. ilyen helyeken a függőleges fatu-aknak mélyítésén fáradozó szakemberek gyakran térdigérő vízben, egészségtelen körülmények között dolgoznak és az állandó vízbe-törési veszély lassítja a munkát.

a kérdés megoldására az éves versenyben új módszert dolgoztak ki a bauxitkutatók és a bányamérnökök. a bakonyi bauxitbányák izamajori új aknájának építésénél, az aknafalal párhuzamosan, csaknem félméteres átmérőjű lecsapoló lyukat is mélyítenek. ebben buvárszivattyút helyeznek el, amely a talajrétegekből a lyukba folyó vizet a felszínre nyomja. így az aknaépítők jóformán száraz munkahelyen dolgozhatnak és nem kell tartaniok vízbetöréstől. /mti/

--

10.50

mti belső hírek

17. kiadás 1960. június 15. 14 óra 05 perc

bb 20. ipari vásárt és kiállítást rendeznek szegeden
vid te szb ki 1960. június 15.

szegeden a nyári ünnepi játékok idején, július 23-tól 31-ig rendezik meg a tizennyolcadik szegedi ipari vásárt és kiállítást. ez a múlt években felelevenített, hagyományos esemény az idén már nemcsak szeged és környéke, hanem egész dél-magyarországi iparának seregszemléje lesz. eddig több mint száz üzem, vállalat jelentette be részvételét és készül a vásárra.

az idén a múlt évinél lényegesen nagyobb területet, összesen tizennégyezer négyzetmétert foglalnak el a pavilonok, árusítóhelyek a város három központi utcájában, ottani középületekben, például az iparcsermokban és a kamara színházban.

a szegedi fémfeldolgozó vállalatnál már készülnek a vásár hatalmas, modern vonalú bejárati kapui, a többi üzemben pedig a kiállítási mintadarabok, áruk. a város hírneves élelmiszeripari termékeit újszerű pavilonokban mutatják be. az újszegedi kender-lenszövő új lakásdíszítő cikkekkel, szőnyegekkel, szintetikus műanyag gyártmányokkal vesz részt a vásáron. a tizéves fennállását ünneplő szegedi textilművek a helyszínen működő gépekkel szemlélteti a gyártási folyamatokat. számos különleges kerámiát visz a kiállításra a félév-százados jubileumát ünneplő hőmezővásárhelyi majolikagyár. /mti/

--

bb 25. a tagok általános és szakmai művelődését segíti a csengeri Lenin termelőszövetkezet pártvezetősége

vid fm/ke szb fm 1960. június 15.

szabolcs-szatmár megye egyik legnagyobb közös gazdasága, a csengeri Lenin termelőszövetkezet pártvezetősége messzemenően segíti a tagok általános és szakmai művelődését is. rendszeresen tart például tájékoztatókat bel- és külpolitikai eseményekről és a szövetkezetet érintő kérdésekről. időnként nyilvános pártnapokat is rendez, amelyek iránt nagy az érdeklődés a termelőszövetkezeti község-vezetőség már dolgozik az őszi és a téli programon is. a tervek szerint a pártoktatáson kívül a tanfolyamok egész sora nyílik az őszi. a tagok elvégezhetik az általános iskola felsőbb osztályait, megtanulják a munkaegységelszámolást, bővíthetik növénytermesztési és állattenyésztési ismereteiket, szakköri foglalkozásokon vehetnek részt. a tömegszervezetekkel közösen dolgozzák ki az ismeretterjesztés formáit és módszereit. /mti/

--

M

m t i b e l f ö l d i h i r e k

18. kiadás

1960. június 15.

11 óra 10 perc

bb 26. győr-sopron megyében az idén több mint husz termelőszövetkezeti községben építenek művelődési otthont

i vid fm/gk szb fm 1960. június 15.

győr-sopron megye tanácsa az idén több mint kétmillió forintot irányzott elő művelődési házak felújítására, tatarozására és berendezéseik bővítésére, a rendelkezésre álló összegből két 500-500 személyes művelődési házat is építenek, - az egyiket kapuvárott, a másikat pedig győrszentmártonban.

a községi tanácsok és a lakosság eddig egy évben sem szavazott meg olyan nagy összeget művelődési célokra, mint ebben az esztendőben. csupán új művelődési házak építésére több mint tizenkét és félmillió forintot költenek. az év végére több mint husz művelődési otthonnal több, - a meglévővel együtt - már 150 művelődési otthon várja a megye termelőszövetkezeti parasztságát.
/mti/

..-

bb 27. mintegy 300 élménybeszámolót tartanak a szovjetunióban járt küldöttségek szabolcsban

i vid fm/gk szb fm 1960. június 15.

szabolcs-szatmár megyéből 160 tagu küldöttség járt a szovjetunióban. a küldöttek között voltak szövetkezeti parasztok, üzemi munkások, értelmiségi dolgozók és alkalmazottak. a kilencnapos tanulmányuton megtekintették moszkva nevezetességeit, ellátogattak üzemekbe, kolhozokba, beszélgettek a szovjet dolgozókkal. a szabolcs-szatmár megyei küldöttek hazatérésük után mintegy 300 élménybeszámolót tartanak a termelőszövetkezeti községekben, üzemekben és hivatalokban. /mti/

..-

11.07

JKK

m t i b e l f ö l d i h i r e k

19. kiadás

1960. június 15.

14 óra 10 perc

bb 39. megjött a kecskeméti ribizke, a számóca és az új fokhagyma

i n. j. /j szb ká 1960. június 15.

a nagyvásártelepre szerdán reggel 23 vagon és 41 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 1 vagon vegyes darabáru, 8 vagon újburgonya, 4 vagon vegyes zöldáru, 4 vagon fejeskáposzta, 1 vagon kelkáposzta, 2 vagon cseresznye és 3 vagon tojás. tehergépkocsival sok karalábé, cukorborsó, ujkáposzta és cseresznye jött.

az állami élelmiszerboltok szerdán több idénytermék árát mérsékeltek. így a fejeskáposztát kilónként 3.60, a főzőtököt 6, a cukorborsót 2.80, a velőborsót 3.40 forintért adták. az üvegházi és melegágyi paradicsom eddigi 46-50 forintos ára kilónként 37 forintra csökkent. a jánosnap és a sörretket csomónként 0.90-1.20 forintért árusították. a kovácsházi fehérpaprikát 1.20-1.80 forintért adták darabonként. olcsóbb lett a gemersdorfi és a fekete-cseresznye is. az előbbi kilónként 8.80, az utóbbit 8.20 forintért árusították.

megjelent a piacon a kecskeméti ribizke, a számóca és az idei zöld fokhagyma is. a ribizkét kilónként 11.60, az osztályozott számócát 18-24, a zöld fokhagyma csomóját pedig 2 forintért hozták forgalomba. /mti/

..-

bb 33. több mint félszáz csongrádi gulyás és juhász üdül az idén az ország legszebb vidékein és külföldön

i vid so/j szb so 1960. június 15.

a csongrádi gulyások és juhászok csaknem egész életüket a pusztákon töltötték, éjjel-nappal ahhoz a helyhez voltak kötve, ahol legeltették, gondozták az állatokat. még a közeli városokba is csak ritka alkalmakkor jutottak be.

ma országot-világot látnak szabadságuk idején a csongrádi fejőgulyások és juhászok. csupán az idén több mint félszázan üdülnek hazánk legszebb tájain és külföldön. közülük sipka istván, a pankotai állami gazdaság juhásza hajduszoboszlón, kovács béla, a barattyosi állami gazdaság tehénészé siófokon, farkas lászlóné, a felgyői állami gazdaság tehénészé lillafüreden töltötte társaival kététhetes pihenőjét. többen voltak romániában, a szovjetunióban, cseh-szlovákiában és lengyelországban kedvezményes tanulmányi kiránduláson. a medosz szervezésében az idén hétszáz csongrádi megyei állami gazdasági dolgozó részesült, illetve részesül kedvezményes üdültetésben. /mti/

..-

11.10.

JKK

mti belföldi hírek

20. kiadás 1960. június 15. 1/1 óra 15 perc

bb 28. évenként ezernél több családiház épül a zalai falvakban

i vid fm/gk-lm fm 1960. június 15.

a felszabadulás előtt zala megye községeinek többségében, elsősorban is a göcsej-vidék falvaiban könnyen meg lehetett számolni, hány téglából épült cseréptetős ház van. tizenöt évvel a felszabadulás után már nemcsak azt lehet könnyűszerrel megállapítani, hogy egy községben, hanem azt is, hogy az egész megyében hány szalmatetős ház van még. nem egy községből már egészen eltűntek a szalmafedelés, füstökonyhás házak, s helyükön tetszetős új családiházak állnak, a szalmafedelés házákkal együtt eltűntek a falusi nyomortanyák is, az egykori cseréptetős házak, aki tizenöt éve még a grófi és egyházi birtokokon robotoltak, ma már takaros cseréptetős házakban laknak, többségük nyolc-tíz éve termelőszövetkezeti tag, s a jövedelmük nemcsak a megélhetésre elegendő, hanem házáépítésre is jut.

az elmúlt tizenöt évben megváltozott a zalai falvak képe. a modern, takaros családiházakból egész utcasorok épültek, megújodott becsehely, bak, pakod, kemendollár, s egész sor más község. évenként ezernél több családiházat épít a zalai parasztság. erre az évre is mintegy 1300 építési engedélyt adtak a járási tanácsok, jelentős számban teljesen a maguk anyagi erejéből építik a zömmel kétszobás, fürdőszobás családiházakat. /mti/

bb 29. tác termelőszövetkezeti község - 88 motorkerékpár, 3 személygépkocsi

i cs/j-lm ká 1960. június 15.

a fejér megyei tác a múlt év tavaszán lett termelőszövetkezeti község, s az addigi kis, 400 holdas közös gazdaság 5000 holdasra bővült. az új házsorok, a falu arculatának előnyös változása már egymagukban is meggyőzően bizonyítják a fejlődést, de ott van a nagy táblákba rendeződött határ, a nyílegyenes növény sorokban munkálkodó gépek dandárja, az öntözött kapások, takarmányfűlők üdezőld növénytengere a boltokban, szórakozóhelyeken a megtízszereződött forgalom. a felszabadulás előtti esztendőben tácban mindössze 4 kerékpártulajdonos volt, jelenleg 88 motorkerékpár - nagyrésztük a legújabb gyártmányok közül való - szalad az utcákon. egy-egy személygépkocsija van a község két orvosának, a harmadik táci „illetétségű,, gépkocsi egy szűkesfőhártna bejáró üzemi munkásé. /mti/

11.14

mti belföldi hírek

21. kiadás 1960. június 15. 1/1 óra 15 perc

bb 30. megkésztérik sertésállományukat a borsodi termelőszövetkezetek

i vid ká-lm j 1960. június 15.

a borsod megye termelőszövetkezetei a közös állatállomány kialakításánál mindenekelőtt a sertés tenyésztés fokozására törekednek. főleg a bodrogközben és a taktaközben fejlesztik ezt az állattenyésztési ágat. a szövetkezetek az idén megkésztérik sertésállományukat, s az ehhez szükséges férőhelyek építésére több mint 10 millió forintot költének, összes beruházásuk 18 százalékát. a törekvést a borsod-heves megyei állami gazdaságok is segítik. az állami gazdaságok 900 tenyész kocát már átadták a szövetkezeteknek, s 1000 süldő is megérkezett már a közös gazdaságokba, amelyek jövőre kerülnek tenyésztésbe. /mti/

bb 31. naponta husz-huszonöt vagon ujbungonya szabolcsból

i vid so/j-lm sr 1960. június 15.

szabolcs-szatmár megye földjein az esős időjárás egy hét alatt csaknem kacsatojás nagyságúra hizlalta a korai előcsiráztatott burgonyát, a felső-tisza táján, vencesellő, rakamaz, timár községek határában megkezdtek az általános burgonyaszüretet. a szabolcsi termelők emellett, hogy nagyarányu exportot bonyolítanak le, naponta 20-25 vagon burgonyát küldenek a főváros és az iparvidékek piacaira. /mti/

bb 32. amerikai tulipánfa virágzik a szarvasi arborétumban

i vid so/j-lm so 1960. június 32.

a természetkedvelők kedves kirándulóhelye, a világhírű szarvasi arborétum különleges nyári színekben pompázik. a mississippi környékéről származó mocsári ciprus /lombhullató fenyő/ üdezőld levelei, a vöröstölgy lombátrai, a fehér és színes juharfák, a világ minden tájáról származó díszcserjék élnek a 86 holdas kertben. a park egyik legszebb látványossága most a sudártörzsű, amerikából származó, hatalmas tulipánfa, amelynek lombkoronáit teljesen beborították a csíkos tulipánvirágok. a tulipánfa ilyen dúsvirágzására évek óta nem volt példa a holt kőrös partján. /mti/

11.36

M

mti belföldi hírek

22. kiadás 1960. június 15. 11 óra 20 perc

bb 34. százharmincöt szövetkezeti tag szerzett könyvelői oklevelet
vid ká/j-lm 1960. június 15.

veszprém megyében befejeződött a termelőszövetkezeti könyvelők egyéves levelező oktatása, amelyen a fiatal közös gazdaságok 135 tagja szerzett képesített könyvelői oklevelet. e könyvelők irányításával már a vizsgák előtt számos közös gazdaság áttért a kettős könyvvitelre: a termelőszövetkezeteknek több mint fele már ezzel a módszerrel dolgozik. valamennyi szövetkezetben főkönyvelő irányítja a gazdaság pénzügyi és számviteli munkáját, s mindn 800 holdra számítva egy segédkönyvelőt és egy adminisztrátort foglalkoztatnak. a nagyobb gazdaságok 3-4 könyvelőcsoportjainak munkáját a járási tanácsok, bankfiókok és vállalatok legképzettebb pénzügyi szakemberei egész évben rendszeresen támogatják. /mti/

bb 36. három kisz-tábor, 60 uttörőtábor várja a nyárra tolna megyében a fiatalokat

i vid fm/gk-lm fm 1960. június 15.

rövidesen megkezdik a bogysiszlói sátoztábor építését, ahol az idén is négy csoportban, összesen 800 középiskolás diák segít a dunai gátépítésekénél. az elmúlt évben az ország különböző részeiből érkeztek bogysiszlóra középiskolások és egyetemisták, akik több mint 25.000 munkaórát dolgoztak a gátépítésekén. az idén 400 diák a tolna megyei, 400 pedig a bacs megyei középiskolákból utazik a június 26-án megnyitott bogysiszlói sátoztáborba.

dalmandon, a dalmandi állami gazdaság területén az idén rendezik meg először a lányok táborozását. a dalmandi hibridüzem mellett táborban július 10-től 400 diáklány tölt két hetet.

a dombori hajóállomás mellett ifjúsági vezetőképző tábort rendez be a kisz megyei bizottsága, ahol július 3-tól öt csoportban körülbelül 400 kisz-vezető táborozik egy-egy hétig. megkezdték tolna megyében az uttörő-táborok szervezését is. ezen a nyáron 60 uttörőtábort rendeznek be a megye legszebb vidékein, amelyekben több mint 5000 uttörő tölti a nyári szünidő egy részét. /mti/

11.45

Ma

mti belföldi hírek

23. kiadás 1960. június 15. 14 óra 20 perc

bb 35. takarékos iskolások borsodban
vid fm/ke szb fm 1960. június 15.

a borsod megyei általános és középiskolai tanulók az idén jól vizsgáltak takarékoságból. a most befejeződött tanévben 116.000 diák 5.800.000 forintot helyezett iskolai takarékbélyegbe. a tavalyinál nyolcezerrel több tanuló takarékoskodott és félmillió forinttal növekedett a betétállomány. az upponyi és a hernádszurdoki általános iskolában például a 800, illetve 900 forintot is meghaladja az egy tanulóra jutó betétállomány. a klementinai uttörők pedig személyenként átlagosan több mint 1400 forint értékű takarékbélyegget válthattak be készpénzre. /mti/

bb 37. a peremartoni vegyiművek szocialista szerződése gulyás Jenő fiatal festőművésszel

i vid fm/gk szb fm 1960. június 15.

a tehetséges festőművészek felkarolására a peremartoni vegyiművek igazgatósága szocialista szerződést kötött gulyás Jenő fiatal csoportos művésszel. a szerződés szerint a gyár az idén, minden hónapban fizetést ad a művésznek, s lehetővé teszi, hogy a gyár területén alkotasson. az első félévben elkészült képeket a képzőművészeti alap zsürije értékeli, s meghatározza értéküket. tizenkét ezer forint értékű képsorozat a gyárat illeti, a többivel a festő szabadon rendelkezhetik. a második félévben hasonlóan bírálják el munkáját.

a művész eddig öt képet festett. a legsikerültebb a hidroszulfid üzem belsőjét ábrázolja. egy másik a műtrágyagyártásban dolgozó szakmunkásokat örökíti meg. /mti/

11.55

Ma

mti belső hírek

26. kiadás

1960. június 15.

11 óra 30 perc

bb 41. egy évszázados vasutépítési rendszert váltott fel a zakatolásmentes vágány - szerdán délelőtt megkezdődött a magyar tudományos akadémián a nemzetközi konferencia a hézagnélküli vágányépítésről

t hbj/j szb vg

1960. június 15.

a közlekedés- és postaügyi minisztérium vasuti főosztályának építési és pályafenntartási szakosztálya, továbbá a közlekedéstudományi egyesület június 15. és 21. között nemzetközi ankétot rendez a hézagnélküli vasuti sín építéséről és fenntartásáról. a tanácskozást szerdán délelőtt nyitották meg a magyar tudományos akadémián, a konferencián résztvevőt 21 külföldi vendég is kilenc országból: a szovjetunióból, csehszlovákiából, Lengyelországból, Bulgáriából, a német demokratikus köztársaságból, a német szövetségi köztársaságból, svájcából, ausztriából és Franciaországból.

az ünnepi megnyitón megjelent kossa istván közlekedés- és postaügyi miniszter, dr. csanádi györgy, a közlekedés- és postaügyi miniszter első helyettese, németh józsef miniszterhelyettes, a MÁV vezérigazgatója és a magyar vasuti szakemberek igen nagy számban. a vendégeket és az ankét résztvevőit németh józsef, a MÁV vezérigazgatója üdvözölte, majd kossa istván közlekedés- és postaügyi miniszter mondott beszédet. hangsúlyozta, hogy a vasut fejlesztésében is a nagyobb sebességre, az üzembiztonságra és a kényelemre kell törekedni. mindezeket a törekvéseket úgy kell valóra váltani, hogy egyidejűleg az üzemköltség lényegesen csökkenjen.

a továbbiakban a miniszter szólt a vasutépítésnél bekövetkezett forradalmi változásról.

- szinte egy évszázadig háborítatlanul uralkodott a vasutakon a rövid sín illesztéses felépítési rendszer, amely csak korlátozottan tette lehetővé a vonatok sebességének növelését, az üzembiztonság fokozását és a kényelmes utazás megteremtését. ezzel szemben fenntartása aránytalanul nagy költséggel járt. elkészült azonban a hézagnélküli vágány és ezzel hatalmas fejlődés alapjait teremteték meg a szakemberek. hogy a hézagnélküli, zakatolásmentes vágány jónak bizonyult, azt az eredmények igazolják. négy évvel ezelőtt a magyar államvasutak is megépítette az első ilyen pályát és most már mintegy 500 kilométer hézagnélküli vágánnyal rendelkezik. a tervezés, az építés és a fenntartás közben következetesen gyűjti az elméleti és gyakorlati tapasztalatokat, hogy munkájában minél több eredményt érjen el.
/folyt.köv./

12.30

mti belső hírek

27. kiadás

1960. június 15.

14 óra 30 perc

bb 41. /egy évszázados vasutépítési... folyt./- szb

az ünnepi megnyitó után megkezdődtek a külföldi és hazai szakemberek előadásai, amelyek elemzik az újrendszerű pályaeépítés technológiáját és az eddig elért eredményeket. /mti/

..-

bb 43. értékes ajándékokat kapott a budapesti állatkert a koreai népi demokratikus köztársaságból

k ée/j szb ká

1960. június 15.

a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének képviselői pek ten von ügyvivővel és csung mung sul-al, a phenjani állatkert igazgatójával az élen szerdán meglátogatták a budapesti állatkertet, a kedves vendégek értékes ajándékokat hoztak magukkal: egy pár koreai vízi-őz, egy pár ázsiai uhut, 3 orvos fácánkakast és 2 vörösrókit adtak át dr. anghí csaba professzornak, az állatkert igazgatójának. az értékes állatszállítás viszonzása volt annak az ajándéknak, amelyet az egy évvel ezelőtt létesített phenjani állatkertnek adományozott a budapesti állatkert. a koreai szakemberek az annakidején európai körutjukon gyűjtött állatokat is a budapesti állatkertben helyezték el megőrzésre. most, hogy a phenjani új, 100 holdas állatkertet teljesen berendezték, a budapesten őrzött állatokat elszállítják. a gondos ápolást és a pesti ajándékokat viszonzták a szerdai találkozón a koreai vendégek. /mti/

..-

bb 42. magasabb szintre emelik a nemzetiségi iskolák oktató-és nevelő munkáját

i hi/tr szb sr

1960. június 15.

a közelmúltban értekezletet tartottak a nemzetiségi tanítási nyelvű iskolák, diákokthozok igazgatói, megyei és járási szakfelügyelők, valamint a nemzetiségi szövetségek vezetői és megvitatták a nemzetiségi tanítási nyelvű iskolák helyzetét. a tanácskozás tapasztalatairól, az ott felmerült kérdésekről vendéghírnök sándor, a művelődésügyi minisztérium nemzetiségi osztályának vezetője tájékoztatta az mti munkatársát:
/folyt.köv./

M

12.50

28. kiadás

1960. június 15.

11 óra 11 perc

bb 42. /magasabb szintre emelik... 1. folyt./- sb

- hazánkban 41 nemzetiségi tanítási nyelvű iskola - 33 általános iskola és 8 gimnázium - működik, amelyben minden tantárgyat anyanyelvükön tanulnak a diákok, s mintegy 350 iskolában kötelező tárgyként tanulják anyanyelvüket. igen nagy fontosságú volt tehát az értekezlet, amely a készülő oktatásügyi reformmal kapcsolatban azt vizsgálta: megfelelnek-e az élet követelményeinek a nemzetiségi tanítási nyelvű iskolák.

- egyöntetűen merült fel a kívánság: alakítsunk ki olyan iskolatípust, amely figyelembe veszi a nemzetiségi tanulók tényleges nyelvi tudását, kétnyelvűségét. ezek a fiatalok ugyanis anyanyelvüket a különböző nyelvjárások szerint, sajátosan kevert módon beszélik, s a társadalmi fejlődés során kialakult új fogalmaknak legtöbbször csak a magyar kifejezését ismerik. a tanulókat sokszor megoldhatatlan feladat elé állítja, hogy anyanyelvükön csak a leg-
elemibb szókinccsel rendelkeznek.

- olyan új iskolatípust kell tehát kialakítanunk, amely a társadalom követelményeinek, a szülők kívánságának és a pedagógiai szempontoknak egyaránt jobban megfeleljenek, s amelynek legfőbb célja, hogy a nemzetiségi fiatalságot felkészítse a rá váró feladatokra. ezt a célt legjobban szolgálja a kétnyelvű oktatás bevezetése, ami azt jelenti, hogy bizonyos tárgyakat, - a kialakult vélemények szerint a gyakorlati oktatással összefüggő reáltárgyakat /matematika, fizika, kémia, biológia/ - magyar nyelven, a többi tantárgyat pedig anyanyelven kell oktatni a nemzetiségi tanítási nyelvű iskolákban. ezt természetesen csak fokozatosan lehet megvalósítani, s az átmenet megkönnyítésére és pedagógiai kimunkálására 3-4 évre lesz majd szükség.

- a kétnyelvű oktatás bevezetésével ezek az iskolák nem veszítik el nemzetiségi jellegüket. feladataik a nemzeti nyelv és kultúra ápolása terén változatlanok maradnak. a nemzetiségi ifjúságot meg kell tanítaniuk arra, hogy anyanyelvükön szóban és írásban, irodalmi színvonalon tudják kifejezni magukat, megismerjék a haladó nemzeti kulturájuk kincseit.

/folyt.köv./

13.15

29. kiadás

1960. június 15.

15 óra 20 perc

bb 42. /magasabb szintre emelik... 2. folyt./- sb

- teljes egyetértésben fogadta el az értekezlet azt a fontos és alapvetően demokratikus elvet, hogy a nyelv megválasztásában a szülőké legyen a döntő szó. rájuk kell bízni, hogy milyen tanítási nyelvű iskolába akarják járattatni gyermekeiket.

- nemzetiségi iskoláink tárgyi és személyi feltételei kedvezőek. pártunk és kormányunk következetes, a nemzetiségi dolgozók érdekeit is képviselő politikája, a pedagógusok szakképzettsége, lelkes munkája biztosíték arra, hogy az élet követelményeinek megfelelően magasabb szintre emeljük a nemzetiségi iskolák oktató- és nevelő munkáját - mondotta befejezésül vendég sándor. /mti/

bb 45. Lengyel termelészövetkezeti küldöttség érkezett budapestre

1960. június 15.

a termelészövetkezeti tanács meghívására szerdán délelőtt négy tagú lengyel szövetkezeti küldöttség érkezett budapestre. a küldöttség vezetője antoni pasko, a lengyel termelészövetkezeti tanács országos elnöke.

a lengyel vendégek fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dobi istván, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, a termelészövetkezeti tanács elnöke, tiszta józsef, a termelészövetkezeti tanács titkára, a tanács és a földművelésügyi minisztérium több munkatársa, a küldöttséget dobi istván üdvözölte.

a lengyel szövetkezeti küldöttséget szerdán délután a parlamentben a termelészövetkezeti tanács fogadta. a vendégek a következő napokban több termelészövetkezeti látogatnak meg. /mti/

13.25

mti belföldi hírek

32. kiadás

1960. június 15.

15 óra 21 perc

bb 50. időjárásjelentés

tm-lm

1960. június 15.

a meteorológiai intézet jelenti június 15-én, szerdán
13 órakor:

keleten is csökken a hőmérséklet

az elmúlt 24 óra folyamán a nyugat-európa nagyrészt elborító hűvös légtömegek lassan tovább nyomultak kelet felé. ma reggel egyik hullámuk csehszlovákia és ausztria területén okozva esőket országunk nyugati határához érkezett. európa többi részében tovább tart a nagyrészt gyengén felhős, meleg, csendes időjárás. hazánkban tegnap főként nappali felhőképződés volt, majd győr, pécs vonaltól nyugatra eső vidékeken záporokkal, zivatarokkal. szentgotthárdon jég is esett. a csapadék mennyisége szeszélyes eloszlású volt. általában 1-20 milliméter között változott, de nagykanizsán, 25, szentgotthárdon 31, lentiben 33, viszákon /szentgotthárdtól kissé délkeletre/ 35, zalaegerszegen 40 millimétert mértek. a hőmérséklet a nap folyamán 27-30 fokig emelkedett, ma hajnalban 12-18 fokig süllyedt. a napsütés időtartama az északnyugati országhatár közelében 8-10, másutt 11-14 óra volt. budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 23.0 fok volt, 3.8 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. budapesten szerdán 12 órakor a hőmérséklet 23 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulások, többfelé. esővel, zivatarral. mérsékelt, időnként élénkebb északnyugati északi szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet keleten 13-16, nyugaton 10-13, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap keleten 22-27, nyugaton 18-22 fok között. a

a duna vízállása ma reggel 423 centiméter. /mti/

14.10

mti belföldi hírek

33. kiadás

1960. június 15. 15 óra 30 perc

bb 48. tízezer kötet könyvet vásároltak a szövetkezeti gazdák szolnok megyében

vid ká/j szb ká 1960. június 15.

szolnok megye termelőség-szövetkezeti községeiben és városaiban még soha nem volt ilyen nagy sikere az ünnepi könyvhétnek, mint az idén. a földművelésszövetkezetek könyvüzleteiben, könyvsátraiban egy hét alatt 250.000 forint értékű könyvet adtak el. kunhegyesen, jászapátiiban, kunszentmártonban, öcsödön, szajolban, jánoshidán és a megye más helységében több mint 10.000 kötet könyvet vásároltak meg a termelőség-szövetkezeti tagok. feltűnően nagy volt a könyvhét sikere a kunhegyesi járásban, ahol az egykori zsellérek, summások 40.000 forintot költöttek könyvekre. a legkelendőbbek jókai, gergely, rideg, mesterházi, mórincz, tolsztoj és solohov művei voltak. /mti/

bb 49. kibocsátották a szabadba az amerikai ragadozó poloskákat, a burgonyabogarak természetes ellenségeit

vid ká/j szb ká 1960. június 15.

a növényvédelmi kutató intézet keszthelyi laboratóriumának munkatársai hosszabb zárthelyi megfigyelés után kibocsátották a kísérleti parcellákra az amerikából származó ragadozó poloskákat, a burgonyabogarak természetes ellenségeit. a poloska külföldről beszerezett tojásait még az elmúlt esztendőben keltették ki a laboratóriumban és beható vizsgálatok után a télen szabadföldi ketrecekben tartották. a rovarok jól bírták a telet; bebizonyosodott, hogy hazánk éghajlati viszonyaihoz megfelelően alkalmazkodnak. a kísérletek további szakaszaiban megfigyelik, hogy a poloskák nem vándorolnak-e át más növényzet bevetett területekre, továbbá, hogy él-e nálunk olyan ragadozó rovar, amely természetes ellensége az amerikai ragadozó poloskának.

a most „hadbavetett”, s külsőleg a mezei poloskához hasonlító ragadozó a burgonyabogár tojásaiból egyenként többszázat, lárváiból pedig átlag ötvenet is elpusztítanak naponta. ugyanakkor a hasznos rovarokat nem bántják. a laboratóriumban jelenleg is nagyszámban tenyésztik a ragadozó poloskákat, július második felében bocsátanak ki a kísérleti parcellákra. /mti/

Újabb csoportokat

4.15

M

mti

mti belföldi hírek

34. kiadás 1960. június 15. 70 óra 40 perc

bb 51. szocialista munkabrigádvezetők tanácskozása a medosz-ban
i kz szb ká 1960. június 15.

a mezőgazdasági és erdészeti dolgozók szakszervezetének székházában tanácskozást rendeztek a mezőgazdasági üzemek szocialista címért küzdő brigádjai vezetőinek részvételével. a tanácskozáson megjelent mintegy száznyolcvan brigádvezető előtt varga jános, a szakszervezet főtitkára rámutatott: a szocialista munkabrigád mozgalom terjedését, még szélesebbkörű kibontakozását sokhelyütt még akadályozza hogy nem dolgozták ki a megtisztelő cím elnyerésének feltételeit. egyes helyeken a versenybe bemevezett brigádok sem tisztázták világosan, hogy mit akarnak elérni. így sem a gazdasági vezetők, sem a szakszervezet nem tudja megadni azt a támogatást, amely a mozgalomba bekapcsolódott dolgozókat mindenképpen megilleti. bejelentette, hogy a medosz megvizsgálja ezt a problémát és az eddiginél hathatósabb segítséget nyújt a szocialista brigádmozgalom kialakításához. /mti/

14.20

bb 52. a műszer- és automatizálási szakemberek felajánlották segítségüket az ipar műszerellátásának javításához.
k tz/tr szb vg 1960. június 15.

az országos műszerezési konferencia szerdai záróülésén javaslatokat dolgozott ki az ipar műszerellátásának fejlesztésére.

új, korszerű műszerek és automatika-elemek beszerzésén kívül javasolják a meglévő műszerek tervszerű megelőző karbantartásának megszervezését és a megfelelő szakemberek kiképzését. tovább kell javítani a jelenleg gyártott műszerek és automatika-elemek minőségét, egyúttal azonban gondoskodni kell a megfelelő tartalékalkatrészekről is.

a konferencia résztvevői határozati javaslatukban felajánlották segítségüket az ipar műszerezettségének javításához. /mti/

fe

v

mti belföldi hírek

35. kiadás 1960. június 15. 16 óra 10 perc

bb 53. lengyel műszaki küldöttség tapasztalatcsere látogatása a lenin kohászati művekben

vid/te/kjrj mb 1960. június 15.

a lengyel nehézipari minisztérium részéről jan dybczak vezetésével négytagú műszaki küldöttség érkezett tapasztalatcsere látogatásra a lenin kohászati művekbe. a lengyel vendégek négy napot töltöttek el diósgyőrött, s ott a csavargyár és a húzóműhely munkáját tanulmányozták, majd salgótarjánai és budapesti gyárakat látogatnak meg. /mti/

--

bb 54. változások a mahart menetrendjében

k/hbj/rj vg mi 1960. június 15.

a mahart értesíti az utazóközönséget: a budapest horány között közlekedő hajójárat menetrendje június 15-től megváltozott. budapest bem józsef térről munkanapokon 8.30, 13.00, és 17.30 órákor, munkaszüneti napokon 8.30, és 17.30 órákor indul, míg horányból vissza munkanapokon 10.20-kor, 15.00 és 21.00 órákor, munkaszüneti napokon 10.20-kor és 21 órákor indul.

június 17-től a dömösről 21.20 órákor induló vegyesjárat leányfalu állomást 23.25 órákor érinti.
/mti/

--

fe

k

mti belföldi hírek

36. kiadás

1960. június 15.

19 órá 10 perc

bb. 55. országsszerte nagy iramban folytatják a növényápolási munkákat, gyorsítani kell a kukorica kapálást, továbbá a vöröshere, a rétek, utak és árokpartok fütermésének betakarítását, - a földművelésügyi minisztérium tájékoztatása

i/cs/rj ká mi

1960. június 15.

a legutóbbi napok hűvös, zivataros időjárása nem akadályozta számottevően az időszerű mezői munkákat. a megyék többségében befejeződően van a cukorrépa mély kapálása, a burgonya kapálását baranya, fejér és heves megyében befejezték. somogyban, csongrádban és nógrádban megkezdték a burgonya második töltögetését. a napraforgó első kapálásával csaknem az egész országban végeztek.

a legutóbbi jelentések, valamint a határszemlék tapasztalatai szerint a kukorica kapálása csongrád, győr, komárom és borsod megyében halad kielégítően, győr, somogy és csongrád megye egyes területein megkezdték a kukorica második kapálását is. a kukorica ápolási munkáit elsősorban veszprém, bács, szabolcs, tolna, pest, heves és nógrád megyében kell szorgalmazni.

a lucerna első kaszálását az egész országban befejezték, az alföldön már be is hordták a szénatermést. a vöröshere kaszálásával főként veszprém, heves, borsod és győr-sopron megyében kell igyekezniök a termelőknek. ajánlatos, hogy az egész országban gyorsítsák meg a vöröshere, továbbá a rétek, az utak és az árokpartok, vízmosások fütermésének betakarítását, hogy a széna értékes tápanyagai veszendőbe ne menjenek.

az állami gazdaságokban általában jól haladnak a növényápolási munkákkal. a cukorrépa mélykapálását 77 százalékra, a burgonya töltögetését 78 százalékra teljesítették. nagy iramban folytatják a lucerna és a vöröshere kaszálását és a termés betakarítását.

az ország csaknem valamennyi szőlőtermő vidékén befejezték a szőlő első permetezését, sőt veszprém és csongrád megyében a szőlő 90 százalékát másodszor is megpermetezték a peronoszpórafertőzés ellen. a növényvédő állomások nagy erővel folytatják a kártevők elleni védekezést. többek között megkezdték a répa kártevőinek irtását és a burgonyabogár elleni porozásokat./mti/

16.30

le

ko

mti belföldi hírek

37. kiadás

1960. június 15.

19 óra 40 perc

bb. 57. átadta megbízólevelét a belga királyság új magyarországi követe

t/bs/rj sr

hk

1960. június 15.

dobi istván, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke szerdán fogadta j.j.l. pierre vanheerswynghels rendkívüli követet és meghatalmazott minisztert, a belga királyság új magyarországi követét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevél átadásánál jelen volt kristóf istván, az elnöki tanács titkára, szarka károly külügyminiszterhelyettes, és radványi jános rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a külügyminisztérium protokoll-osztályának vezetője.

j.j.l. pierre vanheerswynghels követ megbízólevele átadásakor többek között a következőket mondta:

elnök ur!

most, amikor átadom excellenciádnak a belgák királyának megbízólevelét, amellyel rendkívüli követi és meghatalmazott miniszteri minőségben ön mellé akkreditált, legyen szabad elmondanom mily nagy örömmel számomra, hogy a király bizalma engem jelölt ki e fontos küldetésre.

tolmácsolva a belga kormánynak és nemzetnek a két ország között meglévő harmónikus kapcsolatok fenntartására, és megerősítésére irányuló állhatatos óhaját, szeretném biztosítani excellenciádat: nincs számomra fontosabb és kellemesebb feladata, mint hogy e baráti kapcsolatok megerősítésén és kiszélesítésén munkálkodjam.

szilárdan remélem, hogy el nem mulasztva mindazokat az erőfeszítéseket, amelyek hozzájárulhatnak a belga-magyar kereskedelmi kapcsolatok fejlesztéséhez, megvalósulnak a szándékaim. másrészt, annak ellenére, hogy országaink között nincs kulturális megállapodás, remélem, hogy a jövőben ezen a téren is elősegíthetjük az országaink közötti rendszeres és előnyös művészeti csere-kapcsolatokat.

/folyt.köv./

17.-

le

v

38. kiadás 1960. június 15. 19 óra 50 perc

bb. 67. /átadta megbízólevelét..... 1. folyt./rj

a magyar kormány jóindulatu közreműködése nélkül nem számíthatok sikerre e rábízott nemes feladatok végrehajtásában, merem remélni, hogy nem leszek hijával e nélkülözhetetlen támogatásnak.

végül kérem, engedje meg, hogy kifejezzem excellenciád személyes boldogulására és a magyar nép felvirágzására irányuló jókívánásaimat.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke válaszolt a követ beszédére.

átvéve megbízólevelét, mellyel önt öfelsége, a belgák királya rendkívüli követi és meghatalmazott miniszteri minőségben a magyar népköztársaság elnöki tanácsa mellé akkreditálta, üdvözlöm excellenciádat az elnöki tanács és a magam nevében.

a magyar nép alig másfél évtizede elnyert függetlenségét őrizve számtalan tanujelét adja annak, hogy építőmunkáját békében és barátságban kívánja folytatni. a magyar nép eme törekvései képezik kormány, a forradalmi munkás-paraszt kormány politikájának alapjait.

a magyar népköztársaság kormánya ezért üdvözli azokat az őszinte kezdeményezéseket, amelyek a vitás nemzetközi kérdések békés uton való rendezését, a nemzetközi feszültség enyhítését, a tartós béke biztosítását célozzák és elítéli azokat a törekvéseket, amelyek gátolni próbálják a béke és a népek közötti barátság kibontakozását, a nemzetközi feszültség csökkentését.

jóleső érzéssel veszem tudomásul excellenciád nemes célkitűzéseit amelyek az országaink és népeink közti baráti kapcsolatok megerősítésére irányulnak és biztosíthatom excellenciádat, hogy eme nemes törekvéseiben teljes mértékben számíthat a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány támogatására.

népeink és országaink baráti kapcsolatának ápolására, kiszélesítésére irányuló magasztos küldetéséhez eredményekben gazdag, jó munkát kívánok, üdvözlöm önt körünkben és megragadom az alkalmat, hogy jókívánásaimat fejezzem ki a belga nép felvirágzására és excellenciád személyes boldogulására.

a megbízólevelét átadása után a követ a kíséretében megjelent marcel lambert követségi első titkárt és janine timmermans irattári titkárt bemutatva dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének, aki ezután a követtel hosszasan, szívélyesen elbeszélgetett.

j.j.l. pierré vanheerswynghele követ megbízólevelének átadása után a hősök téréen megkoszorúzta a magyar hősi emlékművet.

17.21

le

W

39. kiadás 1960. június 15. 19 óra 50 perc

bb. 60. ülést tartott az országos béketanács elnöksége

t/di/rj sr mi 1960. június 15.

az országos béketanács elnöksége szerdán kivőbitett ülést tartott a hazafias népfront országos tanácsának székházában. a tanácskozásán résztvett római sándor, az mszm p politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke, a béketanács elnökségének tagja, péter jános, a külügyminiszter első helyettese, a béke-világtanács tagja, straub f. brunó, és terényi istván, az országos béketanács alelnökei, valamint társadalmi életünk sok más képviselője. szakasits árpád, az országos béketanács elnöke megnyitójában ismertette a legutóbbi elnökségi ülés óta lezajlott eseményeket, majd hangsúlyozta, hogy a mostani tanácskozáson felkészülnek a magyar békemozgalom új feladatainak megoldására. randé jeno külpolitikai tájékoztatójában képet nyújtott arról, hogy mi történt a világpolitikában, s az amerikai egyesült államokban a camp david-i tárgyalások és az ott elfogadott nyilatkozat óta. példák egész sorával mutatta be: milyen erős csorbát szenvedett az egyesült államok tekintélye a szovjetunió elleni légi provokáció után, s hogy ugyanakkor a békét óhajtó milliók örömmel üdvözlik szerte a világban a szovjet kormány leszerelési javaslatát.

dezsény lászló, az országos béketanács titkára, a magyar békemozgalom tevékenységéről tartott beszámolójában elmondotta: hogy az elmúlt hetekben barátsági estek, találkozók százaira került sor a magyar városokban és falvakban. népünk tájékozódott a szomszédos baráti népek életéről nagyszabásu eseményeiről, s megismerkedett a szocializmust építő lengyelország, csehszlovákia, bulgária, stb. újabb eredményeivel.

jól sikerült a kőszegi béketalálkozó is, s a szegedi naggyűlés, amelyen körülbelül 10.000 ember vett részt. a békegyűlések hallgatóinak száma többszázezerre tehető. az eseményeken kívül népünk táviratok és aláírások ezreivel foglalt állást a leszerelés, a béke ügye mellett. a magyar békemozgalom most, s a következő hónapokban is a szovjet leszerelési javaslat széleskörű ismertetésére fordítja a legnagyobb gondot. nagyszabásu békegyűléseket tartanak és folytatják a jól bevált csoportos beszélgetéseket.

/folyt.köv./

17.32

le

ko

mti belföldi hírek

40. kiadás 1960. június 15. 20 óra 10 perc

bb. 60. /ölést tartott az országos,..... 1. folyt./rj

a referátumokat követően péter jános, a külügyminiszter első helyettese, a béke világtanács tagja indította el a vitát. utána straub f. brunó akadémikus arról beszélt, hogy a békemozgalomnak az emberek szívéhez és eszéhez kell szólnia. a különféle nemzetközi világpolitikai eseményekkel kapcsolatban még nagyobb gondot kell fordítani a munkások, dolgozó parasztok, értelmiségiek tájékoztatására. ismertessék széles körben a tényeket, a fegyver-kezéssel járó veszélyeket, az atom- és hidrogénkísérletek fenyegetését az emberiségre. erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke javasolta: már a közel jövőben teremtsék meg a békemozgalom és a tömegszervezetek szorosabb együttműködését. az asszonyok körében is nagy az érdeklődés a nemzetközi kérdések, a béke ügye iránt. kötelességünk, hogy ne hagyjunk egyetlen kérdést sem megválaszolatlanul, fokozzuk a békemozgalom aktivitását - hangsúlyozta többek között.

fóthy iván, a nemzetközi békeintézet magyar munkatársa a békevilágtanács elnökségének május 27-28-i határozatairól adott tájékoztatót. majd beszámolt a béke -világmozgalom kezdeményezésére kibontakozott akciókról. elmondotta, hogy az amerikai légitprovokáció után az egész világon végigsöpört a felháborodás hulláma, s a nemzeti békemozgalmak, valamint a különféle pacifista szervezetek tiltakozó gyűléseken, demonstrációkon ítélték el a hidegháborús körök arcátlanságát. megemlítette, hogy japánban tízmillió aláírást gyűjtöttek össze a japán-amerikai katonai szerződés ellen, finnországban a semleges északi békeövezet megteremtését követelték, new york-ban pedig május 19-én az ésszerű nukleáris politikát követelő bizottság rendezett sokezer embert megmozgató gyűlést.

szilágyi sándor, a szot nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője arról beszélt, hogy a szakszervezetek is részt vesznek a magyar békemozgalom felvilágosító munkájában, majd beszámolt a szakszervezeti világszövetség főtanácsának pekingben tartott üléséről. ladányi mihályné, az mszbt osztályvezetője a magyar-szovjet baráti társaság és a békemozgalom együttműködésének fontosságát hangsúlyozta.

a vitát szakasits árpád, az országos bektanács elnöke foglalta össze, majd az országos bektanács elnökségnyitkozott fogadott el./mti/

17.41

Se

Ko

mti belföldi hírek

41. kiadás 1960. június 15. 20 óra 10 perc

bb. 56. a harmadik monszunhullám óriási hőmérséklet-különbséget okozott az ország keleti és nyugati része között - felhőszakadások voltak a nyugati megyékben

i/cs/rj ká/hk 1960. június 15.

az atlanti óceán térségeiből - medárd nap óta már harmadszor - erős monszun-hullám csapott át Európán. a legutóbbi jelentések szerint a nyugati országokban már mindenütt hűvös az idő, Ausztriában például szerdán már csak 10 fokig emelkedett a hőmérő higánya, a hűvös légáramlás szerdán délig elérte a tiszta vonalát, s szokatlanul nagy hőmérsékleti különbség alakult ki az ország két nagy területi egysége között: míg a Dunántúlon általában csak 15-16 fokig emelkedett a nappali hőmérséklet, az Alföld több vidékén még 28-30 fokot mértek.

mint a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán közölték, kedden az ország több vidékén voltak zivatarok, erős záporok, a nyugati megyék egyes helyeiről felhőszakadás-szerű zivatarokat jeleztek, Zalaegerszegen 40 milliméter csapadék zuhogott alá rövid idő alatt, szeged környékén 31, Szombathelyen 20, lentiben pedig 31. a nagy hőmérsékleti különbség okozta a szerdán délután helyenként viharossá erősödő szelet, s egyben újabb zivatarok kialakulásához járult hozzá./mti/

..

bb. 58. elfogadták a délpesti ötszáz ágyas kórház beruházási programját - átszervezik a petőfi és a jókai színházat - ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t/zs/rj sr hk 1960. június 15.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén foglalkozott a még ebben a hónapban sorra kerülő tanácsülés előkészítésével. a tanácstagok elé terjesztik többek között a Lakóbizottságokról szóló tanácsi rendelet módosítását és az új házirend tervezetét.

a végrehajtó bizottság ezután megtárgyalta a fővárosi javítóipar átszervezéséről szóló jelentést. az ipari osztály beszámolójából kitűnik, hogy a javítóipar átszervezése, a vállalatok összevonása - némelyes volt - szennyvíztisztító a termelés, nőtt a termelési érték. a lakosság részéről igényelt időnyitások elvégzéséhez meglehetősen nagy számú munkásra van szükség, ezért az ülésen úgy határoztak, hogy ha a javító vállalatok kevesebb megbízatást kapnak, közületi megrendeléseket is vállalhatnak.

/folyt.köv./

17.50

Se

Ko

mti belföldi hírek

42. kiadás 1960. június 15. 20 óra 20 perc

bb. 58. /elfogadták a délpesti.....1. folyt./rj

nagyfontosságú beruházási programot terjesztett elő a tervosztály: a második öt éves terv időszakában felépül a délpesti ötszáz ágyas új kórház. az új létesítmény építési költsége meghaladja majd a százmillió forintot - ebből a pénzből csaknem nyolcvanmillió forint kizárólag az építésre jut, a többit korszerű gépekre, berendezésekre költik. a kórház a huszadik kerületben a köves ut, a vasút-sor és az uttörő tábort közötti mintegy százholdas fásított területen lesz. felépítése számottevően javítja majd a környék egészségügyi ellátását, mert jelenleg a huszadik, a tizenhatodik és a tizenkilencedik kerületben sincs általános kórház, s a betegeket sokszor nagy távolságokról kell az istván kórházba vagy a gyáli uti kórházba szállítani.

az ötszáz ágyas kórházban egyébként a gyermekcsecsemő osztály 80, a belgyógyászat 124, a szemészet 20, a szülészeti- és nőgyógyászat 60, az idegyógyászat 80, a fülészeti-gégészeti 24, a gyermeksebészet 25, az urológia 25, a sebészet pedig 62 ágyat kap. a megnyitás után a huszadik kerületi 70 ágyas szülészeti és nőgyógyászati otthont 90 ágyas utókezelő kórházzá alakítják át.

az elfogadott program szerint a kórház építését a jövő év második negyedében kezdik meg. az első szakaszban befejezik a közművesítést, az ut-vasutvonal építését. a kórház megnyitása 1965 végére tervezik.

a végrehajtó bizottság ezután a népművelési osztály előterjesztésére határozatot hozott az irányítása alatt álló színházak átszervezéséről. a határozat szerint a petőfi színház és kamaraszínház, a jókai színház az évad végén megszüntetik, s a paulay ede utca 35 szám alatt jókai színház néven önálló drámai színházat szerveznek, amely egyszersmind a petőfi színház jogutóda. egyidejűleg a nagymező utca 22-24. szám alatt petőfi színház néven zenés-próza önálló színházat hoznak létre. az átszervezést az tetten szükségessé, hogy a művelődésügyi minisztérium megszünteti a felügyelete alá tartozó fővárosi operettszínház kamaraszínházát, a blaha lujza színházat: továbbá az a törekvés, hogy javítsák, magasabb színvonalra emeljék a mai magyar dráma tolmácsolását.

az ülés napirendjén szerepelt még az új gyermekélelmezési konyhák létesítésének megvitatása is. a végrehajtó bizottság úgy döntött, hogy a huszadik kerületben a László utcában, a tizenhatodik kerületben pedig a hunyadi utcában 2.500-2.500 gyermek ellátására alkalmas új gyermekélelmezési konyhát építenek. a konyhák korszerűek lesznek, a sütés például elektromos uton történik, s mindkét konyhába felszerelnek ködtelenítőt berendezést is, amely megakadályozza a gőz, pára lecsapódását. az építési költség egyenként 5.200.000 forint, s a munkálatokat ősszel kezdik meg./mti/

17.58

le

ke

mti belföldi hírek

43. kiadás 1960. június 15. 20 óra 30 perc

bb. 59. az orvostudomány legkiválóbb képviselői dolgoznak az egészségügyi tudományos tanácsban - sajtótájékoztató az egészségügyi minisztériumban

t/ms/rj sr

1960. június 15.

Szerdán az egészségügyi minisztérium sajtótájékoztatóján dr. Alföldi Zoltán egyetemi tanár, az egészségügyi tudományos tanács elnöke beszámolt a felszabadulás után létrehozott egészségügyi tanács utódaként megalakított egészségügyi tanács nagy érdemeit szerzett a magyar egészségügy újjászervezésében. a tanács 1951-től egészségügyi tudományos tanács néven, mint az egészségügyi minisztérium tanácsadó szerve működik. 28. tagu plenumában, öt tagu vezetőségében és 24 szakkbizottságában a magyar orvostudomány 200-nál több kiválósága foglal helyet. munkájáról.

- a tanács legfontosabb feladata - folytatta - az orvostudományi kutatás támogatása, egyetértve a magyar tudományos akadémiával. az elmúlt évben 1.800.000 forintot fordítottak csak a tudományos kutatás támogatására a költségvetésben foglalt sok millió forint értékű műszer vásárlására és az egyéb kiadásokon kívül. ez a támogatás 700 kutatási téma között oszlott meg. örvendetes, hogy az egyetemi tanszékeken kívül az országos intézetek és a kórházak is tekintélyes számban vesznek részt a kutató munkában. az idén a tanács által ellenőrzött kutatási témák száma az egyetemeken 332, az országos intézetekben, amilyen a országos koranyi tbc intézet, a reuma kórház, az országos munkaegészségügyi intézet stb. 115, a budapesti és vidéki kórházakban 160 kutatási témán dolgoznak. az orvostudományi kutatásunkban népi államunk támogatását jelentős haladás következett be. különösen kiemelkedők a nedvkeringés, a veseműködés, a szervezet só- és vízháztartásának kutatásában elért fejlődés. nagy lépéssel haladtunk előre a fiziológiai kutatásokban és több olyan terület kapcsolódott be a kutatásba, amelyen a felszabadulás előtt jóformán semmisen történt. mindinkább olyan kérdések kerülnek előtérbe, amelyek az orvosi gyakorlatot és a megelőzést szolgálják, mint a gyermekbénulás, a tuberkulózis, a rák stb. kutatása.

a jövő feladatokról szólva kiemelte, hogy a magyar tudományos akadémiával együttműködve meghatározták azokat a legfontosabb kutatási irányokat, amelyeknek helyet kell kapniuk a távlati kutatási tervekben. ezek közül az egészségügyi minisztérium első sorban a népbetegségek, a csecsemőhalandóság kérdéseivel, az onkológiai, a munkaegészségügyi gerontológiai, sugárbiológiai kutatásokkal, a regionális fejlesztés egészségügyi kérdéseivel, az idült légzőszervi betegségek, a fertőző betegségek, elsősorban a dizentéria, és a fertőző májgyulladás elleni küzdelemmel kapcsolatos kutató munkát irányítja. feladatukban tartozik még a betegek rehabilitációjának kérdéseinek irányítása. az akadémia viszont elsősorban az alapkutató sokat tartja kézben.

/folyt.köv./

18.10

le

le

mti belföldi hírek

44. kiadás 1960. június 15. 20 óra 40 perc

bb. 59. / az orvostudomány legkiválóbb..... 1. folyt./rj

befejezésül hangoztatta, hogy az egészségügyi tudományos tanács működésére nagy szükség van, minthogy az orvostudomány a fejlődés során egyre inkább specializálódik az egészségügyi minisztérium az egyes részlet kérdések megoldásában nem nélkülözheti az illető szakterületek legkiválóbb képviselőinek véleményét és tanácsait.
/mti/

--

bb. 62. Kádár János fogadta a chilei kommunista párt hazánkban tartózkodó küldöttségét.

k/vt/rj li 1960. június 15.

Elias Lafantenak, a chilei kommunista párt elnökének vezetésével pártdelegáció tartózkodik hazánkban. a chilei pártküldöttséget fogadta Kádár János, az MSZMP központi bizottságának első titkára. a szélyes baráti légkörben zajlott beszélgetésen résztvett Kiss Károly, a központi bizottság titkára is./mti/

--

bb. 63. korszerű orvosi műszerbolt nyílt szolnokon

vid/te/ki rj li 1960. június 15.

Szerdán szolnokon megnyitották az ország egyik legkorszerűbb orvosi műszer- és fogászati cikk boltját. az új üzlet építésére és berendezésére csaknem egymillió forintot költöttek./mti/

le

--

18.15

2

mti belföldi hírek

45. kiadás 1960. június 15. 20 óra 50 perc

bb. 61. megkezdődött a pécsi egyetemi városrész építése

vid/fm/rj li 1960. június 15.

történetének egyik legnagyobb jelentőségű eseményéhez érkezett szerdán az alapításának hatszázadik évfordulóját 1967-ben ünneplő pécsi egyetem. dr. doleschall frigyos egészségügyi miniszter, a baranya megyei és pécsi városi párt- és állami vezetők - novics János, az MSZMP megyei bizottságának titkára, Pakó Sándor, a baranya megyei tanács vb. elnöke, Ambrus Jenő, a városi pártbizottság első titkára, Papp Imre Pécs megbízott tanácselnöke, dr. Huth Tivadar, a pécsi orvostudományi egyetem rektora, az egyetem professzorai, dolgozói, hallgatói és nagyszámú meghívott vendég, az építők jelenlétében megkezdődött az új egyetemi városrész építése.

az építkezés színhelyén, a mecsek oldalán dr. Cholnoky László a pécsi orvostudományi egyetem rektorhelyettes üdvözölte a vendégeket és mondott beszédet.

- az új egyetemi városrész építésével a pécsi orvostudományi egyetem több évtizedes álma valósul meg - mondotta többek között. - az orvosegyetemet ugyanis 1923-ban középiskolai épületekben helyezték el ideiglenesen a városban és a felszabadulás előtti kormányzat többször is foglalkozott megszüntetésének gondolatával. minden költségvetési évben úgy kellett kikönyörögni további fenntartását, miközben az egyetem - fejlődés helyett - visszafejlődött. ezzel szemben a felszabadulás óta az intézetek és klinikák száma 11-ről 22-re emelkedett és most megvalósul az, amire az egyetem dolgozói egy-két évtizeddel ezelőtt még gondolni sem mertek: több mint 400 millió forintos beruházással felépül az új egyetemi városrész.

ezután dr. doleschall frigyos egészségügyi miniszter a pécsi orvostudományi egyetem kitünő munkáját méltatta, majd sikert kívánt az építkezési munkákhoz. az egyetemi fiatalság nevében kustos Gyula kisz-titkár félévenként ötezer óra társadalmi munkát ajánlott fel a városrész építéséhez. nemeskéri László, a baranya megyei építőipari vállalat igazgatója megígérte, hogy a nagyszerű megbízatásnak legjobb tudásuk szerint tesznek eleget és az új létesítményt, - ahol elkészülte után kétezer egészségügyi dolgozó kezd gyógyító, kutató tevékenységéhez, - határidőre és jó minőségben átadják. Ambrus Jenő, a pécsi városi pártbizottság első titkára többek között arról szólt, hogy a pécsi egyetem, amelyet 1367-ben nagy Lajos alapított, tulajdonképpen az új városrész felépítésével kerül megfelelő, méltó környezetbe, ugyanis a hat évszázad alatt működését vagy szüneteltetését volt kénytelen, vagy más városokban „vendégeskedett.”,
/folyt.köv./

le

2

mti belső hírek

46. kiadás 1960. június 15. 21 óra - perc

bb. 61. /megkezdődött a pécsi..... 1. folyt./rj

ezt követően az ünnepség résztvevői megtekintették kilenc emeletes, 190 méter hosszú klinikaépület makettjét, majd az építkezés megkezdésének színhelyére látogattak, ahol ezen a napon kezdték meg a fák döntőgátását és hatalmas exkavátorokkal az alapozást előkészítő földmunkákat.

az új pécsi egyetemi városrész a tervek szerint három ütemben készül el: az első 400 ágyas klinikai épülettömb építését 183 millió forintos összeruházással 1965-re, az elméleti és hivatali intézmények elhelyezésére szolgáló volt dózsa tiszti iskola átalakítását 77 millió forintos költséggel 1967-re és végül a második, 450 ágyas klinika építését 150 millió forintos beruházással 1970-re fejezik be. /mti/

--

bb. 64. veszprémben nyerték a könyvsorsjáték főnyereményét

vid/fm/rj li 1960. június 15.

az idei könyvsorsjáték főnyereményét, a 35.652 forint értékű díófából készült szobababutort hajdu imre veszprémi lakos, a megyei tanács dolgozója nyerte, a szerencsés nyertes állandó vásárló a hivatali könyvbizománynál, négy sorsjegyet is nála vásárolta. /mti/

--

bb. 65. nyugdíjba vonuló munkásokat bucsuztattak szolnokon

vid/te/ki/rj li 1960. június 15

szerdán délután kedves ünnepséget rendeztek a szolnoki járműjavító vállalati művelődési házában: 38 munkást bucsuztattak, akik 40-42 évi szolgálat után nyugdíjba mentek. varga sándor, a vállalat igazgatója, az üzemi pártszervezet és kisz szervezet nevében minden nyugdíjasnak ajándékot adott át. szilágyi béla és kocmány Antal, akik több mint negyven évig becsülettel dolgoztak, megkapták a kiváló dolgozó, illetve az érdemes vasutas jelvényt, a vele járó pénzjutalommal. /mti/

--

19.20

le

N

mti belső hírek

47. kiadás 1960. június 15. 21 óra 10 perc

bb. 66. megkészszeretik a tájelőadások számát a vidéki színházak befejeződött egerben a vidéki színházak igazgatóinak munkaértekezlete

vid/fm/rj li 1960. június 15.

szerdán egerben befejeződött a vidéki színházak igazgatóinak kétnapos munkaértekezlete. a tanácskozáson résztvevők meruk vulmos, a művelődésügyi minisztérium színház- és zenei főigazgatóságának vezetője, sáli tamás, az mszmp központi bizottsága tudományos és kulturális osztályának munkatársa, baranyai tiber a művészeti szakszervezetek szövetségének főtitkára és a művészeti élet több más vezetője szőlősi gyulának az egri gárdonyi géza színház igazgatójának előterjesztése alapján megvitatták a tájszínházi előadások kiterjesztésének feladatait. a tsz-mozgalom nagyarányú fejlődését párhuzamosan a vidéki színházak is lényegesen nagyobb feladatokat vállaltak. az egri gárdonyi géza színház művészei az új évadban megkészszeretik majd a tavalyi tájelőadások számát, eszerint a megye községeinek kétharmadába jutnak el a tavalyi egyharmaddal szemben. a vidéki színházak a jövőben újabb módszerekkel teszik lehetővé az előadásokat olyan községekben is, ahol jelenleg még nincsenek meg ehhez a feltételek. többek között elfogadják az egri gárdonyi géza színház módszerét: 8-10 művésztől álló brigádokat alakítanak, amelyek akár iskolatermekben, vagy más helyiségekben felállított pódiumon tudnak műsort adni. a vidéki színházak a tsz-ekkel közösen éves műsortervet dolgoznak ki és szerződést kötnek annak végrehajtására. /mti/

--

bb. 67. ülést tartott a pest megyei képviselő csoport

i/vid/fm/rj li 1960. június 15.

szerdán vácotti tanácskozt az országgyűlési képviselők pest megyei csoportja. vörös gyula, a megyei tanács művelődési osztályának vezetője beszámolt a politechnikai oktatás eredményeiről.

utána prezenszky gábor, a megyei tanács főagronómusa tartott tájékoztatót az aratási cséplési munkákra való felkészülésről. a termelőszövetkezetek gabona 35 százalékát géppel aratják. a megyében 469 cséplőgép áll majd munkába. a tanácskozás pála károlynénak, a képviselőcsoport vezetőjének zárszavával ért véget. /mti/

--

19.31

le

N

mti belföldi hírek

48. kiadás 1960. június 15. 21 óra 20 perc

bb. 70. időjárásjelentés

gk/rj li 1960. június 15.

a meteorológiai intézet jelenti 1960. június 15-én, szerdán este 18 órakor

keleten is csökken a hőmérséklet

várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulások, többfelé esővel, zivatarral. mérsékelt, időnként élénk északi szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet keleten 22-25, nyugaton 18-22 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 423 centiméter./mti/

..

bb. 69. elkészült az automata fagyaltkészítő és adagoló gép - óránként 1200 tányért mosogat a „zuhatag”, - bemutatták a „jövő”, kereskedelmi gépeit

ta/rj ki li 1960. június 15.

a műszaki árut értékesítő vállalat rudas lászló utcai bemutatótermében kiállította a kereskedelem legújabb automata berendezéseit gépeit, amelyek az idén vagy jövőre már forgalomba kerülnek. a gépek nagy része magyar gyártmányu, de kiállítottak néhány szovjet, német, lengyel és csehszlovák gépet is. az egyik legérdekesebb gép a hűtőgépgyártó vállalat által készített fagyaltkészítő és adagoló automata, amely óránként háromszor annyi fagyaltot készít és adagol, mint bármely más régi berendezés, ezenkívül kezeléséhez mindössze egy ember szükséges. /folyt.köv./

19.42

le

n

mti belföldi hírek

49. kiadás 1960. június 15. 10 óra 10 perc

bb. 68. /elkészült az automata 1. folyt./rj

a tervek szerint a gép sorozatgyártását rövidesen megkezdik. az idén két ilyen gépet kipróbálnak a fővárosban a legforgalmasabb helyeken. a nagy éttermek konyháján dolgozók munkáját könnyíti meg a rövidesen már sorozatban készülő, zuhatag tányérmosogató gép, amely óránként 1200 tányért, evőeszközt és poharat mos el. bemutatták a gyorskiszolgáló éttermek számára készített kiszolgáló pultokat, amelyek állandóan melegen tartják a tányérokba kikészített ételeket. régóta népszerű cikk a hentes- és csemegeboltokban a hűthető kirakati vitrin, a meleg idő beálltával a húsárut nem lehet a kirakati ban tartani, mert rövid idő alatt megromlik. a kereskedelmi géptervezők ezért olyan nagyméretű kirakati hűtővitrin mintapéldányát készítették el, amelynek segítségével a legnagyobb kánikulában is minusz 10-20 fok között tarthatók a húsárúk. ezeknek a kirakati vitrineknek a sorozatgyártását már meg is kezdték, s a tervek szerint ebben az évben néhány boltot fel is szerelnek vele. bemutattak ezenkívül több újfajta krémkávéfőző gépet, bolti hűtővitrint, számos automata sonka- és felvágott-szeletelőt, egyetemes konyhagépet, turmix-italkeverőket, ötvenkilós burgonyahámzó gépeket és virsli-főző berendezéseket is. a kiállítás sajtóbemutatóján a kereskedelem vezetői elmondták, hogy ebben az esztendőben mintegy százmillió forint értékű gépet vásárol a kereskedelem a szovjetunióból, a német demokratikus köztársaságból és Lengyelországból, hazai gyártmányú gépekre pedig több mint 200 millió forintot költenek./mti/

..

bb. 68. a mezőgazdasági munkákról tárgyalt a komárom megyei tanács

vid/fm/rj li 1960. június 15.

a komárom megyei tanács szerdán tatabányán ülést tartott, amelyen résztvett nemeslaki tivadar, a megyei pártbizottság első titkára is. kroszner lászló, a megyei tanács végrehajtóbizottságának elnöke ismertette, hogyan hajtották végre a legutóbbi tanácsülésen hozott határozatokat. milyen intézkedésekkel javították az ipari dolgozók és a termelészövetkezeti tagok egészségügyi ellátását. a tanácsülés megvitatta, hogyan erősödtek az utóbbi hónapokban az új termelészövetkezetek és milyen ütemben végzik az időszerű mezőgazdasági munkákat. javaslatokat tettek az aratás jó előkészítésére és a növényápolási munkák meggyorsítására. végül megválasztották a megyei bíróság 50 népi ülnökét./mti/

19.54

le

ko

50. kiadás

1960. június 15.

21 óra 30 perc

bb. 71. márk tivadar jubileuma

t/m/rj li 1960. június 15.

márk. tivadar, az állami operaház kossuth-díjas jelmeztervezője most ünnepli operaházi tagságának 25. évfordulóját. ebből az alkalomból szerdán este, előadás előtt bensőséges ünnepséget rendeztek az operaház színpadán. nádasy kálmán, az operaház igazgatója köszöntötte elsőnek a jubiléumot és arany babérkoszorút nyújtott át neki. rösler endre, a magánénekesek, s a zeneművészeti főiskola igazgatósága és tanári kará üdvözlését tolmácsolta, átadva a jubileumi aranygyűrűt. fülöp zoltán kossuth-díjas díszlettervező a rendezők és tervezők, nádasi ferenc balettmeister a balettkar nevében köszöntötte a jubiláló művészt, majd az ének- és zenekar, valamint a műszakiak képviselői mondtak üdvözlő szavakat és ajándékokkal halmozták el márk tivadart, aki meleg szavakkal mondott köszönetet.
/mti/

bb. 72. kádár jános látogatása a munkásör-parancsnokok továbbképző táborában

k/gk/rj li 1960. június 15.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára szerdán gáspár sándornak, a budapesti pártbizottság első titkárának és halas lajosnak, a munkásör-ség országos parancsnokának kíséretében meglátogatta a budapesti munkásörparancsnokok továbbképző táborát. kádár jános elbeszélgetett a munkásör-parancsnokokkal, majd tájékoztatást adott az időszerű kül- és belpolitikai kérdésekről.
/mti/

20.11

51. kiadás

1960. június 15. 12 óra 25 perc

bb. 73. árvizet okozott a szerdai felhőszakadás a borsodmegyei pitypalatty-völgyben

vid/rj li 1960. június 15.

szerda délelőtt több mint két órás felhőszakadás volt borsod megyében. a pitypalatty-völgyben a környező domboldalakból lezuduló hatalmas víztömeg a haricai és a varbói völgyön keresztül tört utat sajtószentpéter felé, jelentős károkat okozva. a pitypalatty völgyben fekvő bányászközségekben a csaknem egy méter magas víztömeg a 150 méteres völgy teljes szélességében hömpölygött tova. a sodró árvíz parasznya községben 8 házat döntött romba, amelynek lakóit értékeikkel együtt a vihar közben kivonult tűzoltóság mentette ki hősiességükkel. varbó községben az árvíz egy gyermek halálát okozta.

az árvíz hírére a völgyben fekvő kondói és haricai bányázomtat azonnal kiürítették, így emberéletben nem esett kár. az áradat betört a haricai bányába is, ahol a lejtősakna mintegy 70 centiméter magas víz alá került. az azonnali mentést akadályozta, hogy a villám becsapott a transzformátorházba, amely leégett, s így a bányába került víz kiszivattyuzására csak délután került sor, mikor a mentőosztagok hősiességükkel biztosították az áramszolgáltatást. a kondói bánya üzemteréről az áradat az ott felhalmozott bányafának mintegy felét elsodorta.

az áradat több helyen szétmosta a bányázomtat sajtószentpéterrel összekötő iparvasuti töltést is, s az utak még szerda délután is járhatatlanok voltak.

a völgy teljes szélességében hömpölygő áradat orrejére jellemző, hogy gépkocsikat borított fel, s a mentőosztagok is csak lánc- talpas járművekkel tudták megközelíteni a veszélyeztetett helyeket.

alig csendesült a vihar, mikor már a helyszínrre érkeztek a mentőosztagok. a mentésben és árvíz elleni védekezésben részt vesz a miskolci tűzoltóság, a rendőrség, a honvédség és a munkásör-ség alakulatai, a bányászok és a falvak lakói is. szerdán a késő délutáni órákban is még megfeszített erővel dolgoztak a mentőalakulatok, hogy a sajtószentpéter és kazincbarcika irányába törő nagytömegű vizet gátak közé szorítsák és a további károkat megakadályozzák.

/mti/

20.34



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1. kiadás 1960. június 16. 6 óra perc

bb. 1. írók és színházi szakemberek ankétja a dráma_irodalom helyzetéről

i/v/rj sr li 1960. június 16.

benkő gyula, a magyar néphadsereg színházának művésze, a színházművészeti szakosztály titkára az 1959/60-as évadról, a szakosztály terveiről nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának.

- ha visszatekintünk az ideai színházi évadra - mondotta - láthatjuk annak az erőfeszítésnek az eredményeit, amelyet színházaink a színi kultúra fejlődéséért, a magyar dráma -irodalom fejlődéséért tettek.

a jövő évadban a színházaknak és az íróknak is elsősorban a mai élet színesebb, sokrétűbb ábrázolására, mélyebb elemzésére kell törekedniük, hogy tovább fejleszthessük az ideai eredményeket.

a színházművészeti szakosztály a jövő évad terveinek kialakításában konkrét segítséget kíván nyújtani a színházaknak. a fővárosi és vidéki színházak már most sokat foglalkoznak a jövő évad műsorának és a távlati, ötéves tervnek kialakításával. felmérték helyzetüket, összegezték eddigi tapasztalataikat, és igyekeznek tovább fejleszteni a jó alapokat. természetesen a jövő színházi évadban is - mint eddig - legfontosabb szerepe az új magyar drámai irodalom erősítésének, gazdagításának lesz. a szakosztály ezt a munkát szeretné azzal is segíteni, hogy az elkövetkezendő hetekben az írószövetséggel közösen nagyszabású ankétot rendezünk a magyar drámai irodalom helyzetéről, problémáiról. úgy gondoljuk: szükség van arra, hogy az írók és a színházak szorosabb kapcsolatot alakítsanak ki egymással. ismerjék meg egymás véleményét, álláspontját és közös erőfeszítéseket tegyenek új, mai életünket magas művészi színvonalon tükröző színdarabok alkotására. sokat várunk az írók és a színházak első ilyen nyilvános nagy vitájától, ahol megpróbáljuk tisztázni a vitás kérdéseket. azt szeretnénk, ha az írószövetség és a magyar írók egyik fontos kérdésnek tekintenék a drámai műfaj problémáit.

- a színházak műsorterveit a napokban tárgyaljuk meg közösen a minisztérium képviselőivel és a színházak vezetőivel. szeretnénk elérni, hogy kialakuljon minden színháznak a sajátos arculata, profilja és ugyanakkor ez az egyéni, művészi vonal beleilleszkedjen az egységes országos színházkulturális képbe.
/folyt.köv./

La

Ke